

انجمن ارحمہ

شماره ۲

جلد ۳۷



شرح چندہ

سالانہ ۲۵ روپے

ششماہی ۲۳ روپے

ممالک غیر مسلم ۱۶۰ روپے

بندوبست جاری ہوگی

رقمی پست چیک ایک روپیہ

ایڈیٹر۔

خورشید بیگم اورد

نائب۔

قریشی محمد فضل اللہ



The Weekly "BADR" Qadian - 143516

۲۸ جنوری ۱۹۸۸ ع

۲۸ صلیح ۱۳۶۷ ہ

۸ جمادی الثانی ۱۴۰۸ ہجری

سیدنا حضرت اقدس سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بنصرہ العزیز کی تہنیت

وقف جدید کے لئے سیرال کا اعلان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۸۷ء میں وقف جدید کے لئے سیرال کا اعلان فرمایا ہے حضور فرماتے ہیں:-

"اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ تحریک (وقف جدید) جس اونچ نیچ سے گزر رہی ہے اور اس وقت جس مقام پر پہنچی ہے۔ ان سب حالات کا جائزہ لینے سے قطعی طور پر معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ یہ بھی زندہ جماعت کی زندہ اور سرسبز شاخ ہے۔ اور اس کی طرف ہر نیکو کا تہ نہیں چلایا جاسکتا۔ یہ بھی بہ حال میں نشوونما پائے گی اور یاتی رہی ہے اور انشاء اللہ تعالیٰ آگے بڑھتی رہے گی۔۔۔۔۔۔ یہاں تک وقف جدید کی کوششوں کا تعلق ہے۔ اور خدمت کا تعلق ہے۔ اس پہلو سے بھی یہ تحریک اپنے فرض منصبی اچھی طرح ادا کر رہی ہے۔۔۔۔۔۔ وقف جدید کی تحریک کو آپ بالکل کوئی معمولی عام تحریک نہ سمجھیں ان کا ہندوستان کے روحانی مستقبل کے ساتھ گہرا واسطہ ہے۔۔۔۔۔۔ اپنے بچوں کو زیادہ سے زیادہ اس میں شامل کریں اور ان کے ذریعہ دلوائیں۔ میری پیش نظر صرف روپیہ نہیں ہے۔ بلکہ روپیہ جس مقصد کی خاطر حاصل کیا جاتا ہے وہ مقصد بہر حال ادا کیا جاتا ہے۔ یعنی تربیت اور اللہ تعالیٰ سے تعلق۔ چند دینے والے کا سب سے بڑا پھل۔ سب سے بڑا اجر اس دنیا میں یہ ہے کہ دو خدا کے قریب ہو جاتا ہے۔ اور جو بچوں سے چندہ دلوائے جاتے ہیں۔ ان کے اوپر اس قربت کا اثر ساری زندگی رہتا ہے۔ ایسی چھاپ ہے بچپن کی نیکی جو ان کے بڑھنے کے ساتھ خود بھی بڑھتی رہتی ہے۔ اس کا نقش مٹنے کی بجائے اور زیادہ زندگی میں گہرا جھتا چلا جاتا ہے۔ اس لئے آپ اپنے بچوں کو باشعور طور پر وقف جدید میں شامل کریں۔ یعنی وہ بچے جو باشعور طور پر داخل ہو سکتے ہیں ورنہ تو پہلے دن کے بچے کو بھی بلکہ پیدا ہونے والے بچے کو بھی مائیں چندوں میں شامل کر رہی ہیں۔ اور ان کی طرف سے وعدے لکھوا رہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ اس روح کو اور زیادہ بڑھائے۔ لیکن جو باشعور بچے ہیں ان کے ہاتھ دلوانا ان کی تعداد میں اضافہ کرنا آپ کے لئے دہرے اجر کا موجب بنے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں آپس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ نئے وعدہ جات اضافے کے ساتھ لکھوائیں۔ وقف جدید کا سال یکم جنوری سے شروع ہوتا ہے۔

انچارج وقف جدید انجمن ارحمہ قادیان

قادیان ۲۵ صلیح (جنوری)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہ میں لندن سے بذریعہ ڈاک موصولہ تازہ ترین اطلاع منظر ہے کہ حضور پر نور عنقریب مغربی افسر کے بعض حاکم کے جماعتی دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہر کام پر ہمارے جان و دل سے محبوب آقا کی خصوصی تائید و نصرت فرمائے اور اس سفر کو ہر جہت سے کامیاب اور بابرکت کرے۔ آمین

محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب مع محترم سیدہ بیگم صاحبہ ہونور زبوںہ میں یہی تشریف فرما ہیں۔ احباب سے محترم موصوف کی بخیر دعائیت مرکز مسلمہ میں مراجعت کے لئے درخواست دعا ہے۔

مقامی طور پر حکیم امیر احمد صاحب درویش اپنے بایں پیر کے انگوٹھے کو پرانا زخم دوبارہ ہرا ہو جانے کی وجہ سے جلد سالانہ قادیان کے معاہدہ سے امرتسر کے سول ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اسی طرح محکم فتح محمد صاحب گجراتی درویش بھی ایک عرصہ سے گھر میں فریض ہیں اور ان کی بیماری تشویشناک صورت اختیار کرتی جا رہی ہے۔ ہر دو مریضان کی کامل و عاجل شفایابی کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔ ان کے علاوہ قادیان کے تمام درویشان و احباب سے بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

سال نو

مبارک تمہیں سال نو دوستو
سرت سے جھولی بھر دو دوستو
قدم ہر تہاڑا ہمیشہ بڑھے
سنا تم ترقی کرو دوستو
یہ باد مخالف یہ موفاں کا نذر
تم ان میں بھی ادنیٰ اثر دو دوستو
جو مشکل کہیں وقت آئے اگر
اسے مسکرا کر سہو دوستو
ہے اک آستانہ خدا کا فقط
اسی کے ہر در پر گر دو دوستو
خدا کی ہی رحمت تلو تم جھو
دیکھو دیکھو میں شکر ہر دو دوستو
عزرا احمد سید ہاتھ بڑھو دوستو

ہم ضرورت کی وجہ سے سیرال کا اعلان کر رہے ہیں۔ سیرال کو مشتمل سال کی نسبت ڈگنے والے تھیں مہیا ہونے والے ہیں۔ اور جماعت ضرورت کے مطابق مالی قریب سال بھر پیش کرے تاکہ وہ عظیم اور نہایت ہی ضروری مفید کام جو وقف جدید سے سپور کیا گیا ہے کما حقہ پورے کیا جاسکے۔ ہر جماعتیں یکا کر رہا ہے تاکہ اگر کیا ہوتے ہو کہ ہم میں احمدیت قائم رہے تو صحیح واقفین علم۔

(ارشد و حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ ۱۳ ص ۱۹۶)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہفت روزہ بقادبان
۲۸ ص ۱۳۶۷ ۱۳۶۷ھ

وقف جدید کا نیا سال

یوں تو ہر عیسوی سال کا اختتام بذاتِ خود "وقفِ جدید" کے سالِ نو کی شروعات کا اعلان ہوتا ہے۔ پھر بھی نخلینِ جماعت ہمیشہ اس بات کے منتظر رہتے ہیں کہ خود امام مہام ایہ اللہ الودود اپنی زبان مبارک سے اس تحریک کے نئے سال کے آغاز کا باضابطہ اعلان فرمائیں اور وہ نیا رے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ہمیشہ از ہمیشہ اضافہ کے ساتھ دفتر کو اپنا نیا و عو نوٹ کر وائیں۔ یعنی آج بھی شمعِ خلافت کے ہر بندہ وائے دل میں یہی کیفیت موجزن ہوگی۔ سو ہر سال اور ہر لمحہ بے تابی کے ساتھ محبوبِ آقا کے ارشاد کے منتظر نخلینِ جماعت کو مبارک ہو کہ ان کی ذی آرزو برائی اور ۲۵ رنجِ دہمرا کو مسجدِ فضل لندن میں ارشاد فرمودہ حضرت اقدس **میر تقی عثمانی** علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ بصیرت افزا خطبہ جمعہ میں دستیاب ہوگی جس میں حضور انور نے تحریکِ وقفِ جدید کے ۳۱ ویں سال کے بابرکت آغاز کا اعلان ان روح پرور الفاظ میں فرمایا ہے۔

میں وقفِ جدید کے سال نو کا اعلان کرتا ہوں۔۔۔ یہ تحریک جس اوجِ نوح سے گزر رہی ہے اور اس وقت جس مقام پر پہنچی ہے ان سب حالات کا جائزہ لینے سے قطعاً طوطی پر معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ بھی زندہ جماعت کی زندہ اور سرسبز شاخ ہے اور اس کی طرف بدینتی کا تبر نہیں چلایا جا سکتا۔ یہ بھی ہر حال میں نشوونما پائیگی اور پائی رہے گی اور اللہ آگے بڑھتی رہے گی۔

حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا یہ دلورہ انگیز ارشاد یقیناً ہم سب کے لئے تقویت وازداد ایمان کا موجب ہے مگر اپنے اسی خطبہ جمعہ میں حضور پر نور نے پاکستان اور ہندوستان دونوں ممالک کی جماعتوں کے معیارِ قربانی کا بنی الفاظ میں تجزیہ فرمایا ہے وہ چنداں حوصلہ افزا نہیں بلکہ فکر اور تشویش پیدا کرنے والے ہیں۔ مسلسل کئی سالوں سے انتہائی مخدوش اور نامساعد حالات سے دوچار پاکستان کی مجلس اور فدائی جماعتوں کی حیثیت مجموعی قابلِ رشک قربانی کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا ہے۔

"گزشتہ چند سالوں میں وقفِ جدید پاکستان (کے) بیٹ و صولی کم ہونے کی بجائے مسلسل بڑھتے رہے ہیں۔ اور جب میں نے وقفِ جدید کو مجھوڑا تھا تو غالباً بدوہ تیرہ سٹا یا چھ لاکھ روپے بیٹ تھا۔۔۔ اور اب اس ٹھوڑے عرصے میں جو کہ ابتلاؤں کا قند سے خدا کے فضل سے یہ بیٹ قریباً دو گنا ہو چکا ہے۔ اور ۸۸ لاکھ کا بیٹ ستائیس لاکھ پینتالیس ہزار روپے تھا اور اس وقت تک کی جو وصولی ہے اس میں بھی خدا کے فضل سے نمایاں اضافہ ہے۔"

اس کے باقی جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی رفتار ترقی اور معیار قربانی کا تجزیہ حضور نے ان فکر انگیز الفاظ میں فرمایا ہے۔

"میں نے تقسیم ملک کے بعد اب تک کے حالات کا تفصیلی جائزہ لیا تو مجھے ایک چیز نے صدمہ پہنچایا۔ میری توقعات کو ٹھوکر لگی، اٹھیس پینچہ میرا یہ خیال تھا کہ تقسیم ملک کے وقت ہندوستان سے جتنے احمدی ہجرت کر کے آئے تھے اور ہندوستان میں جماعت کی جتنی کمی آئی تھی اب تک آنا وقت گزر چکا ہے کہ وہ کسی تبلیغ کے ذریعہ اور عام قدرتی نشوونما کے ذریعہ پوری ہو چکی ہوگی۔ لیکن ابھی ہم اس سے بہت پیچھے ہیں۔ ہندوستان سے جتنے آدمی ہجرت کر کے آئے ہیں ابھی تک اتنے عرصے کے باوجود وہاں کی جماعتیں اسی معیار تک نہیں پہنچ سکیں۔ نہ عروہی لحاظ سے نہ مالی استطاعت کے لحاظ سے، نہ قربانی کے معیار سے، نہ لحاظ سے۔"

حضور ایہ اللہ تعالیٰ نبوہ التبرکات کا یہ تجزیہ ہندوستان میں بسنے والے ہر احمدی کے لئے وقفِ جدید کے سال کے آہنی عزم اور ارادے کا تقاضا کرتا ہے۔ گزشتہ چالیس سالوں میں ہماری تعلقات اور کوتاہی کے نتیجے میں جو خدا رافع ہوا ہے اسے فری طور پر پرکھنا اور اپنی قربانی و ایثار کے نتیجے سے جماعت ہائے احمدیہ بھارت کو کوشش پاکستان کی مجلس اور فدائی جماعتوں کے دوشِ بدوش کھرا کرنا ہمارے لئے ایک ایسا چیلنج ہے جس کا جلتہ عملی جواب دیا جانا ضروری ہے۔ خصوصاً اب جبکہ ہندوستان کے بعد اہم علاقوں میں تبلیغ و اشاعتِ دین کی ترقی و ترقی و وقفِ جدید بھارتیہ احمدیہ

سپر ڈکری گئی ہے ہمارا فرض ہے کہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی جاری فرمودہ اس بابرکت تحریک کو نضر قلوبی طور سے سمجھنا اور اسے جھک کر لینا بلکہ ہنسنا اور تبسلیغ میں نہ ہرگز اور موثر کارروائی کے لئے وقفِ جدید کو زیادہ سے زیادہ باصلاحیت معلمین بھی مہیا کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سالِ نو میں ان ہر دو محاذوں پر نمایاں اور بہترین کارکردگی کا مظاہرہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

﴿خود رشیداً صدقاً اور﴾

اسیرانِ روزِ مولیٰ کو سالِ مبارک ہو

بنا ہے التجا ہے درد کا اظہار ہے مولیٰ دعاؤں پر دل مضطر کو پھر اصرار ہے مولیٰ جہاں والے نہیں سنتے ہماری درگت فریادیں فقط اپنا سہارا تجھ سے استغفار ہے مولیٰ تیرے محبوب کی اُمت کی حالت زار ہے مولیٰ جہاں کا ذرہ ذرہ درپے آزار ہے مولیٰ

مبارک سال تو کیسے کہوں اپنے عزیزوں کو جد ہر دیکھو ادھر تم ذلیل و خوار ہے مولیٰ مسلمان ہی مسلمانوں کا قاتل ہے جہاں دیکھو نہ ان کو پاس ہمایہ نہیں کچھ عار ہے مولیٰ کوئی مسدود کرتا ہے، کوئی گلہ مٹاتا ہے کہیں کسراں جلانا آج کل شہکار ہے مولیٰ یہ ٹھیکیدار مذہب کے بنے ہیں دین کے حامی انہیں مطلوب دیکھو تو فقط دیتا رہے مولیٰ

ولایت جا کے بھی یہ خصلتیں اپنی دکھاتے ہیں کوئی کہہ دے یہی کیا شیوہ اخیار ہے مولیٰ تعجب خیز و حیران کن بھلا یہ ماجرا کم سے حرم میں گرم قتل عام کا بازار ہے مولیٰ

دلوں میں خوف تیری کبریاں کا نہیں باقی وگرنہ کذب اور بہتان پہ کیوں اصرار ہے مولیٰ یہ جنرل ہیں، سلاطین بھی کھلاڑی اور صنایع بھی صداقت کا کوئی بھی زمرہ، انصار ہے مولیٰ؟ نہیں ملتا نہیں داعی الی اللہ ڈھونڈ کر دیکھو ہاں! پر رونق فقط تکفیر کا بازار ہے مولیٰ

بھلا ایمان کیسے ہو قوی اللہ سیران کا انہیں تو وحی اور الہام سے انکار ہے مولیٰ ثبوت اللہ کی ہستی کا بس حتمی، تکلم نے بھلا گونگے سے اور بہرے سے کسی کو پیار ہے مولیٰ خدا نے اس زمانے میں یہ سب اصرار کھوئے ہیں کہ سنتا ہے دعائیں اور خوش گفتار ہے مولیٰ

نہیں یہ ہرزہ گوئی اور نہ بے بنیاد بہتان ہے ثبوت ان سب دعاوی کا لورہ سرحد پار ہے مولیٰ بھلا مومن کو قاتل ڈھونڈنے کی کیا ضرورت ہے؟ دعا سے نیم شب اس کی حمیتیں تلوار ہے مولیٰ اسیرانِ روزِ مولیٰ کو سالِ مبارک ہو تمہیں ان سے بڑی سرکار کا دربار ہے مولیٰ

ظفر مندی سے سب سے جری اللہ کو ہر جا کہ سچائی کی خاطر برسرِ پیکار ہے مولیٰ مختار دعا۔ خاکسار عبد الرحیم راجھور

جو کچھ
خبر ہے

امریکن عوام میں اسلام کو شریعت قبول کرنے کی صلاحیت

مسکریٹس نے محسوس کیا ہے کہ جماعت کی اکثریت اس صلاحیت سے استفادہ نہیں رہی

وہ احمدی جو ابھی تک سے دعوتِ اللہ سے غافل رہے وہ مثلاً شیائے حق کو اس نام سے شروع کر کے کہنے لگے گا کہ وہ اپنے سر سے پتے لپے

آنحضرتؐ، خلیفۃ المسیح الرابعیؒ، اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز فرمودہ: ہر نبوت الہی (جس کا مقام سے درجہ افضل انسانیت)

محرم عبدالحمید صاحب نادری نے گریسن ہال رولڈنگ کمانڈر تیبہ کو یہ روح پرورد اور بھیرتہ اور رزخ طیبہ جمعہ ادارہ دبستان کلیتاً اپنی ذمہ دار رکھ کر بدیہ قاریوں کو رہا ہے

تشیبہ و نمود اور صورت قاتی کے بونہ تصور اللہ کے لئے فرمایا۔
ابھی چند روز پہلے ہی، عثمانی سرگرمی کے دور سے سے واپس آیا ہوں۔ شمالی امریکہ اس لئے کہ اتنی میں کیڑا بھی شامل ہے اور اگرچہ زیادہ تر سفر کا مقصد یونائیٹڈ سٹیٹس آف امریکہ کا دورہ کرنا تھا مگر اس وقت سے استفادہ کرتے ہوئے دو مرتبہ کنیڈا جانے کا موقع بھی ملا اور مشرقی اور مغربی کنیڈا کی بعض جماعتوں میں جا کر کئی قسم کی تقریبات میں شامل ہونے کی توفیق ملی۔ ملک چونکہ بہت وسیع ہے اس لئے سفر بھی طویل تھا۔ تقریباً ڈیڑھ ماہ کا عرصہ لگا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے تقریباً سب جماعتوں میں نہ نہیں لیکن اکثر جماعتوں میں جانے کا موقع ملا اور اکثر احمدی احباب سے ملنے کا موقع ملا۔ اور مرد و زن اور بچے و بچہ شامل کر کے ہزار ہا کی تعداد بنتی ہے۔ بعض صورتوں میں بسی ملاقاتیں بھی کرنی پڑیں اور بعض صورتوں میں مختصر لیکن بالعموم احباب جماعت کی اکثریت سے خود مل کر ان کے حالات کا جائزہ لینے کی توفیق ملی۔ یہ

ایک بڑا اہم مقصد

تھا جس کی خاطر میں نے یہ سفر شروع کیا تھا اور میں نے شروع ہی میں یہ ہدایت بھجوائی تھی کہ میرا امریکہ جانے کا بنیادی مقصد بیوروں سے ملاقاتیں اور بڑے فنکشنز (FUNCTIONS) اور تقریبات میں خطابات کرنے نہیں بلکہ جماعتی حالات کا جائزہ لینا ہے اور یہ دیکھنا ہے کہ وہاں کی جماعت کس حد تک ان مختلف ہدایات سے استفادہ کر رہی ہے جو گزشتہ چند سالوں میں میں خصوصیت کے ساتھ جماعت کو دیتا رہا ہوں۔ اور اسی طرح بعض ایسے مسائل ہیں جن کا امریکہ سے بطور خاص تعلق تھا۔ ان مسائل کو سمجھنے کے لئے بھی ہر طبقہ جماعت سے توضیحی ملاقات کی، یہاں میں سے بعضوں سے تفصیلی ملاقات کی ضرورت تھی
اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ مقصد بہت عمرگی سے پورا ہوا لیکن اس سے استفادہ کرتے ہوئے وہاں کی جماعتوں سے ہر جگہ دوسرے

پر انکم بھی رہا ہے ہوتے تھے۔ مثلاً بیڈنگ ایڈریس۔
عام مجالس سے خطابات اور سوال و جواب کا موقع ضرور مہیا کرنا ہوتا ہے۔ اس کا حساب جو امریکہ میں ہوتا ہے وہاں اس کے لئے بھی مجالس منعقد ہوتی ہیں اور امریکن اور مغربی جماعتوں کے رہنے والے افراد کے لئے بھی الگ مجالس منعقد کی گئیں۔ اور اسی طرح الگ الگ مسائل میں منعقدہ سوال و جواب کی تفصیل کی طرح پر جماعتی طور پر بھی مجالس سوال و جواب منعقد کی گئیں پھر بریس (BRIS) سے انٹرویوز بھی (INTERVIEWS) کی گزشتہ کے ساتھ ہوتے ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر بھی انٹرویوز ہوتے اور بعض مرتبہ ہوا اور ہم شخصیتوں سے بھی ملاقاتوں کا انتظام کیا گیا۔ لیکن ان اجتماعی تقریبات میں سب سے اہم تقریبات وہ تھیں جن کا مساجد کی تعمیر یا مساجد کے افتتاح سے تعلق تھا۔ اس پہلو سے

بہت ہی خوشگن خبر

یہ ہے کہ اسی دورے میں تین مساجد کے افتتاح کی توفیق ملی۔ ان میں سے ایک فلاڈیلفیا میں تھی (PHILADELPHIA) جہاں کہ ہماری چھوٹی سی جماعت ہے ان میں بعض بہت ہی مخلص اور فدائی سر ہیں جنہوں نے زیادہ بوجھ اٹھایا ہے اور اللہ کے فضل سے انہوں نے اپنی توفیق کے آخری کناروں تک پہنچ کر بڑی محنت سے جماعت کے لئے بڑی خوبصورت جگہ خریدی۔ وہاں ایک عمارت پہلے سے موجود تھی۔ اس پر مزید کام کر کے اس کا نقشہ بدل کر وہاں مسجد بنائی گئی۔ مردوں کے لئے الگ اور عورتوں کے لئے الگ انتظام ہے۔ ہال کی قسم کے بڑے وسیع کمرے ہیں جن کو مسجد میں تبدیل کیا گیا ہے اس کے علاوہ دیگر ضروریات کا بھی خیال رکھا گیا ہے۔ خدا کے فضل سے بہت ہی اچھی جگہ ہے۔ پھر مغرب کی طرف ایک توسان نامی جگہ ہے (TUSAN) وہاں بھی جماعت بھجوتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود انہیں بھی بہت خوبصورت اور باموقع مسجد کی تعمیر کی توفیق ملی اور وہاں بھی افتتاح کی تقریب ہوئی پھر شمالی مغربی حصے میں ایک جگہ پورٹ لینڈ (PORTLAND) واقع ہے جو ریاست اورینٹ (OREGON) کا صدر مقام (CAPITOL) ہے۔ یہاں بھی جگہ

قرآن شریف کے صحیح منشاء کو معلوم کرو اور ان کے عمل کو

(الحکمہ اسلام گت ۱۹۸۰ء)

27-0441 فون
GLOBEXPORT گرام
پاکستان کے گلوبل ریسرچ سینٹر کی سرپرستی میں پبلشرز انٹرنیشنل پبلسٹکس پرائیویٹ لمیٹڈ

تصویر بھرتی ہے۔ اس لئے جو عوام ان اس ہیں۔ ان کا اس میں کوئی قصور نہیں۔ جب آپ ایک بد صورت نقشہ کھینچیں گے تو طبیعت طبعاً اس سے متنفر ہوگی اور دور بھاگے گی، دوسرا جو بعض مسلمان مالک کے جارحانہ اقدامات ہیں اور ان کے خاص ظالمانہ بڑاؤ خود اپنے ملک میں بسنے والوں سے ہیں، اس کا بہت بڑا اثر ہے۔ اور جب بھی مجالس گنتی میں ان میں یہ سوال ضرور اٹھتے ہیں پھر حال یہ ایک الگ لمبی روڈ مار ہے جس کی تفصیل میں اس وقت جانے کی گنجائش نہیں۔ مگر جہاں جہاں بھی مجالس منعقد ہوئیں وہاں ان مسائل کے بارے میں سوال اٹھتے رہے اور جماعت کی طرف سے صحیح اسلام کی تصویر پیش کرنے کی کوشش کی جاتی رہی۔ خود پورٹ لینڈ میں ایک عالمی شہرت یافتہ سرجن نے اسلام کی VIOLENCE پر سوال کیا تھا میں نے ان کو تفصیل سے جواب دیا تھا۔ اجوی دوستوں نے بعد میں زبانی ظہیر پر بھی ان عیز از جماعتوں کے تاثرات مجھ سے بیان کئے اور کچھ لکھ کر بھی بھجوائے۔ انہوں نے اپنے اجوی دوست کو بتایا کہ میں تو اپنی شام کی غسل اور کلب قربان کر کے صرف تمہاری خاطر آیا تھا اور تیار ہو کر آیا تھا کہ ایک دو گھنٹے بہت ہی پور (50:25) ہوں گا اور بڑی مشکل سے وقت گزرتے گا لیکن مجلس میں اگر مجھے خوش ہوا کہ ایسی مجلس کی خاطر تو میں ہر جگہ جانے کو اور وقت خرچ کرنے کے لئے تیار ہوں گا کیونکہ اسلام اور بعض دیگر امور کے متعلق ایسی معلومات حاصل ہوں کہ اس سے پہلے یہاں ہمارے تصور میں بھی نہیں تھیں۔ اسی طرح اسی جگہ ایک اور بہت قابل ذکر ہیں اور عملاً مذہب سے متنفر انہوں نے ایک سوال کیا میرے جواب کے بعد ان کا تاثر یہ تھا کہ دوسرے دن وہ خود اپنے دوست کے پاس بیٹھے اور کہا کہ میں آج تک ساری زندگی مذہب سے متنفر رہا ہوں اور کبھی کوئی دلچسپی نہیں لی تھی صرف ایک سوال کرنے کے لئے میں جو اسلامی نظریہ مجھے معلوم ہوا ہے۔ اس سے مجھے اتنی دلچسپی پیدا ہوئی ہے کہ میں اب لٹریچر حاصل کرنے کے لئے آیا ہوں۔ اس لئے مجھے اسلام کے متعلق ہر قسم کا لٹریچر دو تا کہ میں اسلام کا مطالعہ کر سکوں۔ اس کے علاوہ بھی کتب سے وہاں سے مطالعے شروع ہو گئے۔ یہ صرف ایک نمونہ ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسی طرح ہر جگہ پھرا گیا ہے۔ تو میں نے خوش کیا کہ باوجودیکہ عام تاثر یہی ہے کہ امریکہ میں اسلام کے خلاف شدید نفرت پائی جاتی ہے۔

یہ تاثر درست بھی ہے اور غلط بھی ہے

اسلام کے خلاف نفرت نہیں ہے مگر اس اسلام کے خلاف نفرت ہے جو بڑی بڑی ہوتی صورت میں آج امریکہ میں پیش کیا جا رہا ہے۔ ایک اور پہلو سے ان سب مواقع پر ان کی سو سٹی کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔ کیونکہ میں تو اس نظر سے ان کو دیکھتا رہا کہ اسلام کے داخل کرنے کے لئے کون کون سے مواقع ہیں اور کون کون سے نئے راستے کھل سکتے ہیں۔ جیسا کہ میں پہلے بیان کرتا رہا ہوں میرا تاثر امریکہ کے متعلق یہی تھا اور وہ درست ہے کہ سب دنیا میں گندگی پھیلانے کا اس وقت سب سے بڑا مرکز امریکہ ہے اور ہر مذہب وہاں ایجاد ہوتی ہے اور دنیا کی ہر مڑائی امریکہ سے پھوٹ رہی ہے۔ لیکن ایک اور پہلو سے سفر کے دوران جب مجھے ان کے حالات کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا تو معلوم ہوا کہ پوری صحیح تصویر نہیں ہے۔ اس کو زیادہ وضاحت کے ساتھ پیش کرنے کی ضرورت ہے۔

چنانچہ اس کی طرف مجھے امریکہ کے ایک کانگریس مین (CONGRESS) نے توجہ دلائی۔ جب وہ ملاقات کے لئے تشریف لائے تو میں

خدا کے فضل سے چھوٹی سی جماعت نے بہت ہی پیاری اور خوبصورت مسجد بنائی ہے۔ اور امید رکھتے ہیں کہ آئندہ کسی سالوں تک ان کی ضرورت اس مسجد سے پوری ہوتی رہے گی۔ وہاں صرف چار خانہ انوں کی جماعت ہے اور امریکہ کی جماعتوں میں غالباً سب سے چھوٹی ہے۔ اور ان کو اس تاریخی خدمت کی توثیق ملی کہ سارے امریکہ کے سٹریٹیجی پر بیان لیا جاتا ہے کہ یہ پہلی مسجد ہے جس کی پہلی اینٹ اس غرض کے لئے رکھی گئی تھی کہ یہ خدا کا گھر بنے گا۔ اور یہ اعزاز ایک نہایت ہی

تاریخی نوعیت کا اعزاز

ہے۔ اگرچہ دیگر ممالک کے مسلمانوں نے بھی اور پاکستانیوں نے بھی بعض مراکز قائم کیے ہیں۔ جن میں وہ نمازیں ادا کرتے ہیں۔ جس طرح جماعت احمدیہ بھی کثرت سے ایسے مراکز قائم کرتی ہے۔ لیکن بیان یہ کیا گیا ہے کہ خدا کی خاطر بنائی جانے والی پہلی عمارت، آغاز سے لے کر آخر تک وہ یہ مسجد ہے۔ جہاں تک جماعتوں کے تعلقات کا معاملہ ہے اکثر یہ محسوس کیا گیا ہے کہ خدا کے فضل سے جماعتیں جو دنیا پر اچھا اثر رکھتے ہیں اور ان کے تعلقات بہت وسیع ہیں۔ بعض صورتوں میں تعداد میں بہت چھوٹا ہونے کے باوجود ان کا سرورج اور ان کا نیک اثر بہت ہی وسیع ہے۔ چنانچہ پورٹ لینڈ میں جو اکثر یہ منعقد کی گئی تھی، اس میں پورٹ لینڈ کی تقریباً ساری سو سٹی کی کیریم (CARRI) آئی ہوئی تھی یعنی وہاں کی سو سٹی کے بڑے بڑے دانشور، سائنسدان، ڈاکٹر اور مترجم ہر قسم کے قابل لوگ وہاں اکٹھے ہوتے تھے اور اس علاقے کے سینیٹر (SENATOR) نے اپنی بیگم کے جو اس شہر کی میئر (MAYOR) ہیں، بھی تشریف لائے ہوتے تھے اور ان کی باتوں سے معلوم ہوتا تھا کہ ان لوگوں پر جماعت کا بہت ہی نیک اثر ہے۔ بعض لوگوں نے بتایا کہ وہ اپنی دلچسپی کی نظریات کو کبھی ان کے قریب کر کے آئے کہ جن دوستوں سے ان کو دعوت دی تھی۔ وہ ان کو انکار نہیں کر سکتے تھے۔ تو اس پہلو سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ جماعت امریکہ میں بالعموم بہت ہی زیادہ کام کرنے کی کوشش پیدا ہو چکی ہے اور بہت ہی نیک اثر انہوں نے کیا ہے۔ اس لئے ملاقاتوں میں اکثر یہ بیانات میں شمولیت کے بعد جماعت نے جو تاثرات بھجوائے یا اس وقت بھی انہوں نے بیان کئے، ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں صحیح اسلام کے لئے یعنی وہاں جیسے جماعت احمدیہ دیکھتی ہے اور جس پر وہ عاشق ہے بہت ہی پر عمل درآمد کی گئی ہے اور موجود ہے۔ امریکہ کے متعلق جو یہ کثرت سے عام تاثر ہے کہ لوگ اسلام سے نفرت کرتے ہیں۔ یہ درست ہے۔ لیکن وہ اس اسلام سے نفرت نہیں کرتے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسلام تھا اور جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آنکھوں سے دیکھا اور جس سے ہم (جماعت احمدیہ) پیار کرتے ہیں۔ بلکہ وہ ایک ایسے فرضی اسلام سے نفرت کرتے ہیں جس کا انہوں نے در طرح سے مشاہدہ کیا ہے۔

اول وہ اسلام جوان کے پراپیگنڈہ میڈیا (PROPAGANDA MEDIA) ریڈیو، ٹیلی ویژن، اخبارات اور میگزین کے سامنے پیش کرتے ہیں اور وہ تصویر چونکہ ایک خاص نفرت کے زاویے سے پیش کی جاتی ہے۔ جس میں سیاسی مصالحے شامل ہو چکے ہیں اور بہت حد تک عملاً

اسلام کو کمرہ صورت میں پیش کیا جاتا ہے

اس لئے اس زاویے سے اگر اسلام کو دیکھا جائے تو واقعی ایک نہایت ہی مکروہ

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام مسیحا، حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان، جمیٹ سٹریٹ، مارٹ صابو، پورٹ گٹک، (ٹریسٹ)

ان کو یہ اندازہ ہو گیا کہ امریکہ کے متعلق میری رائے اچھی نہیں ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ جب آپ اس پہلو سے ملاحظہ کریں گے تو اس پہلو سے ضرور ملاحظہ کریں کہ امریکن عوام اچھے لوگ ہیں۔ سادہ ہیں اور ان کے دل میں برائی نہیں ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ خود بعض بڑے بڑے کارٹلز (CARTELS) زیادہ نفع کمانے کے لیے فاطر بڑی بڑی کمپنیوں کا تجارتی اتحاد اجارہ داری کا شکار ہو چکے ہیں۔ وہ بڑی بڑی تنظیموں کے ہاتھوں بے بس ہیں مگر خود معصوم اور بے قصور ہیں۔ ان کے ان مشورے سے مجھے بڑا فائدہ پہنچا اور اسی کے لئے میں ان کا بڑا ممنون ہوں۔ اور سارے امریکہ کے سفر کے دوران ملاقاتوں کے بعد میں نے یہ اندازہ لگایا کہ

ان کے ان تنظیموں کو اخراجات مہیا کئے جاتے ہیں اور ان کو سادہ اور مراکز بنا کر دیئے جاتے ہیں اور پھر ان کی پالیسیوں پر نہ صرف توجہ دل ہوتا ہے بلکہ عملاً ان کو لیڈر شپ بھی باہر سے مہیا کی جاتی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں بڑے بڑے خطرناک رجحانات ان لوگوں میں اسلام کے نام پر داخل کئے جا رہے ہیں۔ ایک یہ بھی وجہ ہے جس سے اسلام مزید بدنام ہو رہا ہے

وہ لوگ صحیح اور نیک مشورے کی قدر کرتے ہیں

اور بڑی جلدی اس کی طرف متوجہ ہونے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ اس لئے یہ ان سارے حقائق نقوش کے باوجود جو ہمیں وہاں دکھائی دے رہے ہیں، امریکہ سے ہمیں ایک امید رکھنی چاہیے اور اور بھی کئی ایسے پہلو ہیں جن کے نتیجے میں ہمیں امریکہ کی طرف نسبتاً زیادہ توجہ دینی چاہیے۔ ان ملاقاتوں کے بعد اکثر دوستوں کی طرف سے اس خواہش کا اظہار کیا گیا کہ ہمیں علیحدہ ملاقاتوں کے موقعے بھی دیئے جائیں اور ان میں اپنے اپنے علاقوں کے بعض ایفرو امریکن لیڈرز بھی تھے۔ چونکہ میرے پاس وقت تھوڑا تھا اس لئے میں خود تو دوبارہ ان سے مل نہیں سکتا تھا لیکن میں نے ان کو مقامی جماعتوں کے پتے دیئے۔ اور بعض ایسے اشخاص کے پتے دیئے جن کے متعلق مجھے امید تھی کہ وہ ان کو مطمئن کر سکیں گے۔ لیکن اس کے باوجود ان کا مطالبہ یہ رہا کہ ہمارے مسائل میں رہائی کرنے کے لئے خود بھی ضرور کچھ وقت دیں۔ اور اگر اس کے لئے ہمیں لندن بھی آنا پڑے تو لندن آنے کے لئے بھی تیار ہیں۔ چنانچہ بعضوں کو میں نے وقت دیا ہے کہ جب بھی وہ لندن تشریف لائیں۔ یا اگر ملاقات کی عرض سے لندن آئیں تو انشاء اللہ جس قدر وقت دینا ممکن ہو، ضرور وقت دوں گا۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے کئی پہلوؤں سے یہ سفر بہت ہی مصروف گذرا اور جس حد تک بھی انسان اپنے وقت کو بہترین طور پر صرف کر سکتا ہے۔ وہاں کی جماعت نے کوشش کی میرے وقت کا سرفہرہ بہترین طور پر صرف ہوا اور اس سے نیک نتائج حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔

سارا امریکہ خود اس وقت اپنے نظام کا غلام بنا ہوا ہے اور یہ جو تہمیت ہی ذلیل قسم کا مالیاتی نظام، سودی نظام اور مادہ پرستی کا نظام ان پر نافذ ہو چکا ہے۔ وہ اس سے اب باہر نکل نہیں سکتے۔ امریکی عوام اس نظام کے ہاتھوں میں بالکل بے اختیار ہو چکے ہیں۔ اور چند بڑے بڑے ایسے کارٹلز ہیں۔ اموال پر قبضہ کرنے والے تھے جن کے قبضے میں امریکہ کی ہر چیز آچکی ہے۔ ان کا تمدن، معاشرہ، مذہب، سیاست عام رس سب، تو کئے اور رہنے کے انداز، یہ تمام کے تمام، جوٹی کے چند اہم جتنوں کے قبضے میں ہے۔ جو کتوں (SOURCES) کے معنوں پر قابض ہو چکے ہیں اور اپنے مفاد کو قائم رکھنے اور آگے بڑھانے کے لئے وہ ہر قسم کی بڑی امریکن عوام کو دیتے ہیں اور ان کے مزاج کو بگاڑنے اور بگاڑنے کے بعد بگڑی ہوئی چیزوں کو مہیا کرنے کی ذمہ داری دیتے ہیں گویا کہ پتھری چیز پیسہ ہے اور وہ پیسہ چونکہ چند لوگوں کے قبضے میں ہے اس لئے پیسے کی خاطر وہ قوم کی ہر چیز کو قربان کر سکتے ہیں ان کے مزاج ان کے خیالات، ان کی سیاست کو ان کے بین الاقوامی تعلقات، سبھی کو تو اس پہلو سے اس قوم کی بہت ہی مظلوم حالت ہے۔ اور جب ہم اس مسئلے کو چھرا جائے تو فوراً محسوس ہوتا ہے کہ اس مسئلے کا ایک مبہم سا احساس تو کم از کم ہر دل میں موجود ہے لیکن بعض لوگوں میں باطنی احساس ہے اور اس کے خلاف شہرت سے رد عمل پیدا ہو رہا ہے۔ لیکن یہ نہیں جانتے کہ وہ اس مصیبت سے کسی طرح نجات حاصل کر سکتے ہیں۔

جہاں تک نیک نتائج کا تعلق ہے اس میں ایک ذرہ بھی شک نہیں کہ

نیک نتائج تو خدا ہی کے ہاتھ میں ہوتے ہیں

آپ جتنی چاہے کوشش کریں اگر حادثات میں حال نہ ہو اور اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت شامل حال نہ ہو تو وہ ساری کوشش ناکام جاتی ہیں۔ چنانچہ ہماری کوششوں کے مقابل پر بعض حکومتیں میرے اس سفر کو ناکام بنانے کے لئے بہت زیادہ قوی کوشش کرتی تھیں۔ یہاں تک کہ غزوں نے خود ہم سے ان کے ارادوں کے متعلق تفصیل بیان نہیں کی کہ کتنی توجہ کے ساتھ آپ کے دورے کو ناکام بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ میرے واٹس آف امریکہ (WATS OF AMERICA) کے ایک انٹرویو کے بعد ہی، انٹرویو لینے والے نے ہمیں فون پر اطلاع دی کہ ہمارے سفارت خانے پر اتنا دباؤ ڈالا جا رہا ہے کہ ان کو کوئی انٹرویو وہاں سے براؤ کا سٹ نہ کیا جائے کہ اب تک نہیں چھٹیلے (TELETYPE) موصول ہو چکے ہیں۔ اور اس دباؤ کے نتیجے میں اگرچہ میں خود تو دینے والا انسان نہیں ہوں مگر ہمارے شعبے کے بڑے سربراہ ڈرگٹس ہیں اور انہوں نے مجھے کہا ہے کہ اس انٹرویو کو نشر نہ کرو۔ میں نے کہا کہ پتہ ہے کہ یہاں اس سے کیا فیصلہ کیا ہے؟ تو انٹرویو پھر (INTERVIEWER) نے کہا کہ میرا فیصلہ یہ ہے کہ لازماً اس انٹرویو کو نشر کرونا گا۔ لیکن میں اپنے افسران سے کہا ہے کہ آپ ایک بورڈ بٹھا دیں تاکہ وہ اس انٹرویو کی (SECRETARY) کریں (یعنی تبدیلی جانٹرویس) اور اگر ان کو کوئی قابل اعتراض چیز نظر آئی تو سب سے پہلے اس حصے کو نکال دیں لیکن یہ قابل قبول بات نہیں ہے کہ اس انٹرویو کو صرف اس لئے نشر نہ کیا جائے کہ کوئی حکومت اس کو نشر کرنا پسند نہیں کرتی بلکہ وہ انٹرویو اس نالائق ہو کہ ہمارے عوام اس کو سنیں یا دینا کے دوسرے عوام اس کو سنیں

پھر بین الاقوامی سیاست نے بھی وہاں رخنے ڈالے ہوئے ہیں اور بعض خرابیوں کو بڑھا رہے ہیں مثلاً جن کو کالا امریکن کہا جاتا ہے۔ ہم ان کو ایفرو امریکن کہتے ہیں کیونکہ اس لفظ میں کوئی تازیل کا نہیں ہے۔ لیکن بدبختی سے کالا امریکن لفظ میں ایک تازیل کا پہلو داخل ہو چکا ہے۔ اس لئے میں ہمیشہ اس اصطلاح سے گریز کرتا رہا اور جماعت کو گستاہا کہ اس اصطلاح سے اس لئے گریز کریں گے "بلیک امریکن" لفظ میں تازیل کا پہلو داخل ہو چکا ہے جس طرح پہلے زمانے میں "نگر" (NIGRA) لفظ میں تازیل کا پہلو پایا جاتا تھا۔ اور ہمیں "ایفرو امریکن" اصطلاح استعمال کرنی چاہیے۔

تو ایفرو امریکن لوگوں میں بھی بین الاقوامی سازشیں کا گڑبگڑ ہیں اور جو سینکڑوں سال کی حمدنی کا احساس ہے اس کو مشتعل کر کے خود ان کو اپنے مفاد کے خلاف فاطر رستوں پر ڈالنا جا رہا ہے۔ اور سیاہ اور سفید کی تفریق کو اس رنگ میں ابھارا جا رہا ہے کہ اس کے نتیجے میں سیاہ نام لوگ اپنے حقوق لینے کی بجائے پہلے سے بھی زیادہ بدتر حال کو سنج جائیں اور عملاً اشتعال انگیزی کے لئے غز قومی اور میر دنی طاقتیں اپنے رویے کے بل بوتے پر ان کو استعمال کر رہی ہیں۔ پھر مذہب کے معاملے میں بھی ان سے کھب اجارہ ہے۔ یہاں تک ظلم کیا جا رہا ہے کہ اسلام کے نام پر فتان و فساد مگر کی تعظیم دینے والی تنظیموں نے ان کے ایک بڑے حصے پر قبضہ کیا ہوا ہے۔ اور مختلف ناموں سے اس وقت وہاں اسلامی ذریعے کام کر رہے ہیں اور ان سب کے پیچھے کسی نہ کسی بیرونی۔ تیل کی طاقت (OIL PRODUCING COUNTRY) کا ہاتھ ہے جس سے وہ اپنے طور پر استعمال کر رہی ہے اور پتھر۔ ڈالرز (OIL PRODUCING COUNTRY) خرچ

یہ بات میری سمجھ سے بالاتر ہے چنانچہ تین یا چار آدمیوں کا ایک بورڈ بیٹھا اس نے تفصیل سے اس انٹرویو کو سنا اور کئی نظر سے دیکھا اور آخر میں صرف ایک فقرے کے متعلق کہا کہ اگر یہ اس میں نہ ہو تو کوئی حرج نہیں۔ لیکن انٹرویو کرنے کے لیے میرے نزدیک اس فقرے سے بھی کوئی حرج واقع نہیں ہوتا۔ چنانچہ بورڈ نے فیصلہ دیا کہ اچھا پھر ٹھیک ہے۔ اس فقرے کو بھی شامل رہنے دیں۔
تو یہ حالت تھی۔

شہید خاں لفظ نہ کو شش

کی جارہی تھی تقریباً ہر جگہ جہاں ہم پہنچتے تھے ایک ایک گھر چٹھیاں پہنچانی گئیں کہ ان کی (یعنی میری) بات سننے کے لئے کوئی نہ آئے۔ مسلمانوں کو بھی روکا گیا اور غیر مسلمانوں کو بھی روکا گیا۔ مگر اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے لوگ رکنے نہیں اور چلے آئے اور بہت ہی نیک اثرات مرتب ہوئے اور بڑے اچھے خیالات کا اظہار کرتے رہے۔ ایک بڑے ہی قابل پاک تانی شخص میں جو اپنے بیوی بچوں کو احقروں سے ملنے سے روکا کرتے تھے۔ اور انہیں کبھی کسی تقریب میں آنے نہیں دیتے تھے ان کے گھر میں کوئی عزیز بیمار ہو گیا تو چونکہ عورتوں میں بالعموم دعائی طرف زیادہ توجہ ہوتی ہے اور بچوں کے سلسلے میں دعائی طور پر وہ ہر تعصب کو بائیں طرف رکھ کر جہاں سے بھی ان کو امید ہو کہ دعا سے فائدہ ہو سکتا ہے۔ وہاں ضرور کو شش کرتی ہیں۔ تو ان کی بیوی اسے نکال دیا کہ شہید خاں کو دعا سے ہماری کبھی ٹھیک ہو جائے ہمارے ایک سوال جواب کی مجلس میں تشریف لائے آئیں۔ ان کے ساتھ ان کی ایک بیٹی بھی تھی۔ مجلس کے بعد انہوں نے ملاقات کی اور بتایا کہ یہ مسئلہ سے اور کہ دعا بھی کریں اور اگر ہو سکے تو وہ بھی دیں۔ ان کے ساتھ جو بھی تھی اس کو اپنی ایک موصوم سی تکلیف تھی اور ایک خواہش تھی اس نے ان کا ذکر کیا کہ اسے کافی عرصے سے پریشانی ہے اس لئے میرے لئے بھی دعا کریں۔ میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ نیچے خدا ظاہر فرمائے۔ تو

خدا کی شان اس طرح ظاہر ہوئی

اور اس طرح خدا نے اس خاندان کے دل بدھنے کے لئے انتظام کئے کہ دوسرے دن ہی اس کی خواہش اس کے پورا ہونے کے بعد ہر کوئی آثار نظر نہیں آ رہے تھے۔ پوری ہو گئی۔ اور چہرہ رنگ پر پوری ہوئی۔ جب ان کے والد کام سے واپسی آئے تو اس نے ان کے یہ راز کھول دیا کہ آپ تو منع کیا کرتے تھے۔ لیکن واقعہ ہوا ہے۔ ہم وہاں گئے ہیں۔ اللہ کی باتیں۔ میں اور پھر دعا کرانی اور کہہ دیا۔ اور دیکھ لیں کہ دعا پوری ہو گئی۔ تو ان کے والد کا فائدہ آپا کہ ان کی مجلس میں بھی شامل ہونا چاہتا ہوں۔ چنانچہ دوسری مجلس جو غیر منظموں کے لئے تھی ان میں ان کو بھی بائیں اور اللہ کے فضل سے شہید خاں نکلا۔ جب میں اس ایجنڈا سے مراد سے ان فرانسکو (FRANCOIS) گیا تو انہوں نے اپنے بھائی کو جو وہاں رہتے تھے فون کر کے یہ تاکید کی کہ وہ مجھ سے ضرور ملے۔ اور اپنی فیملی کو لے کر آئیں۔ چنانچہ ان سے بھی پھر تھی گفتگو ہوئی۔ تو ہر جگہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے دونوں پر تعریف فرما رہا تھا اور بہت ہی نیک نتائج اس کے ظاہر ہوتے چلے گئے۔ کئی جگہ شہادت میں ملنے والوں کا رویہ جارحانہ دنیا ان میں عیسائی بھی تھے اور دوسرے بھی۔ مثلاً ایک پریس کے انٹرویو میں نے اپنے نے اسلام کے خلاف جارحانہ انداز میں باتیں شروع کیں کہ اسلام کا عالمی تصور کیا ہے مسائل کس طرح حل ہونے لگے، انسان کو کس طرح امن نصیب ہوگا اور دنیا میں اس کس طرح قائم ہوگا؟ اس قسم کے سوالات تھے اور مسلمان ممالک کے متعلق ان کے ذہن میں جو تصویر تھی اس کے پیش نظر اس کے سوالات میں کافی جارحیت تھی ان کو میں نے پہلے ہی جواب دیا کہ

بڑا آسان طریق

ہے احمدی ہو جائیں آپ۔ تو ساری دنیا میں امن آجائے گا۔ اور عیسائیوں کے یہودیوں کے سب جھگڑے ختم ہو جائیں گے۔ پہلے تو وہ ہنس پڑے یہ سمجھ کر کہ شاید میں مذاق کر رہا ہوں۔ پھر انہوں نے دوبارہ پوچھا کہ کیا تم جواب میں سنجیدہ ہو۔ میں نے کہا کہ ہاں نہ صرف میں جواب میں سنجیدہ ہوں بلکہ مجھے اس میں کامل یقین ہے۔ تو اسی نے کہا کہ یہ تو بالکل لغو اور بے معنی جواب ہے میں تو یہ توقع نہیں رکھتا کہ اس قسم کے سوال کا جواب یہ ہوگی نے کہا کہ پھر اسی بات پر گفتگو ہو جائے کہ بیجا بیجا یعنی ہر کہ نہیں میں آپ کو تفصیل سے بتا رہا ہوں چنانچہ جب میں ان کو تفصیل سے بتا رہا ہوں اور ان کے اندر غیر معمولی فائدہ دیکھ رہا ہوں۔ اور انہوں نے کہا کہ اگر اجازت ہو تو

اس انٹرویو کے بعد جو تقریب ہو رہی ہے میں اس میں بھی شامل ہو جاؤں۔ میں نے کہا کہ ہاں ضرور شوق سے تشریف لائیں۔ چنانچہ وہ اس میں شامل ہوئے اور دوبارہ اجازت لے کر قریب آ کر کہہ سی پیر بیچے گئے پھر انہوں نے کہا کہ میں آپ کو ایک بات بتانا چاہتا ہوں۔ اسلام سے جو نیچے نفرت ہوئی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ میں ایک دفعہ مسلمان ہو گیا تھا۔ اور مسلمان ہونے کے بعد جن لوگوں سے ملنے پڑا، جس قسم کے مسلمانوں سے واسطہ پڑا انہوں نے خصوصاً فرنگیوں کا ذکر کیا۔ اس سے مجھے شدید ہچک چکا لگا۔ جھٹکا پیٹا، اور پھر میں نے دعا کی کہ اے خدا میں تو ہدایت کی خاطر اس طرف آیا تھا۔ یہاں تو اسی قسم کے لوگ ہیں اور اس قسم کے ان کے تصور میں کہ یہ اسلام میری نفرت کے خلاف ہے۔ تو تو میری ہدایت فرما۔ کہتے ہیں کہ اس دوران

مجھے بڑی زور سے دھکا لگا

اور میں چاروں شانے حیت جا کر۔ اور اس سے میں نے یہ اندازہ لگا یا کہ خدا نے مجھے کہا ہے کہ اس اسلام کو رد کر دو۔ چنانچہ میں نے اسی وقت اسلام کو چھوڑ دیا۔ اور شروع میں میرے سوالات میں جو جارحیت پائی جاتی تھی اس کی وجہ یہ تھی کہ میری دشمنی اور نفرت کا ایک پس منظر ہے۔ لیکن آج انٹرویو اور مجلس میں میں نے جو باتیں سنی ہیں، میں اسے تنگ میں پڑ گیا ہوں کہ میرا اسلام کو چھوڑنے کا فیصلہ غلط تھا یا درست تھا؟ اور اس کی تعمیر کیا تھی جو واقعہ میرے ساتھ گزرا۔ اور پھر انہوں نے بتایا کہ ایک اور زمانہ بھی انہوں نے دیکھا۔ مجھے اس کی تعمیر چاہیے۔ تو جب میں نے ان کو سمجھایا تو ان کی کیفیت بالکل بدل گئی۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کی دلچسپی اس حد تک بڑھ گئی کہ انہوں نے کہا کہ آپ جو کچھ فرمائی ہیں انٹرویو کے لئے بار بار سن رہے ہیں، ان کو اجازت ہو تو میں بھی ساتھ آ جاؤں۔ میں نے کہا کہ ہاں شوق سے آئیں۔ اور وہاں بھی بیٹھے ہوئے ان کے پھر سے پیر بڑی محبت کے آثار ظاہر ہو رہے تھے۔

تو جیسا کہ میں نے دیکھا ہے جب خدا نے اپنے فضل سے دل بدلنا چاہتا ہے تو بالکل اچانک بدل دیتا ہے۔ جیسے کسی کا سر پکڑ کر مشرق سے مغرب کی طرف کر دیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی نقشہ کھینچا ہے۔ فرمایا، دو انگلیوں کے درمیان اس طرح دل میں یوں اس کو پلٹ دے تو پلٹنے اس طرف ہو جاتا ہے۔ یوں کر دے تو پلٹ آدھر ہو جاتا ہے۔ اور دل خدا ہی کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے کوئی بھی دو ذرہ یا نو شش اس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتی۔

جسے تک دعاؤں پر انحصار نہ ہو۔

اور جب اللہ تعالیٰ فضل فرمائے تو معمولی کوششوں کے بھی اپنے نتیجے ظاہر ہوتے ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا، وہاں بھی یہی سائنس اور اچانک پھل پھولتے رہے۔
واشنگٹن میں جو امریکہ کی طاقت کے سرچشموں کا مرکز ہے۔ یہ احمدی مسلمانوں کی طرف سے باقاعدہ منظم سازش کے نتیجے میں شہادت کی کوشش کی گئی۔ اور بعض سوالات ایسے لگے جس کے نتیجے میں ان کا خیال تھا کہ دوسرے مسلمانوں پر اگر کوئی نیک اثر پڑ رہا ہے تو فوراً زائل ہو جائے گا۔ واشنگٹن میں سارے ظلم اسلام سے بڑے بڑے امریکہ لوگ اکٹھے ہوئے ہیں اور زیادہ تر پاکستان کے نمائندے بھی وہیں ہیں۔ تو اس مجلس میں بڑے بڑے اہم لوگ بھی آئے ہوئے تھے۔ ان کے نقطہ نگاہ سے اللہ تعالیٰ نے بالکل الٹ نتیجہ پیدا کیا۔ اور جماعت کے اکثر مٹانے کی جتنی کوشش کی گئی اتنی ہی زیادہ قوت کے ساتھ جماعت کا اثر ظاہر ہوا چنانچہ مجلس ختم ہونے سے پہلے ہی مستورات کے سیکشن سے مجھے پینا ملکہ بعض غیر مسلم خواتین اسلام میں اتنی زیادہ دلچسپی لینے لگی ہیں کہ وہ بالمشافہ گفتگو کا موقع چاہتی ہیں۔ ورنہ ان کی پیاس نہیں بجھے گی۔ اور بعض ایسے سوال جو ہم وہاں نہیں کرنا چاہتیں۔ وہ یہاں کرنا چاہتی ہیں۔ چنانچہ معاہدہ میں اس مجلس میں گیا جس میں مسلمان، عیسائی، یہودی، ہندو اور سکھ بھی مذاہب کی عورتیں تھیں۔ یہ گویا اچھی خاصی نمائندہ کلاسز، طبقات کی مجلس تھی۔ انہوں نے بھی بڑی گوی دلچسپی لی۔ اس کے بعد جب میں باہر آیا اور ملاقات میں ہوئی تو وہاں بھی دوستوں نے بڑی محبت کے ساتھ بڑے اچھے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اس وقت وہیں رہے اور کھڑے رہے جب تک کہ میں واپس نہیں آ گیا اور ملاقات کے بغیر نہیں گئے۔
إلا ما شاء اللہ۔

اور بہت نیک اثرات رحمت کے سائے کے طور پر جماعت امریکہ پر ایک لمبے عرصہ تک رہیں گے اور میں امید رکھتا ہوں کہ جن لوگوں سے واسطے پڑے ہیں اور تعلقات وسیع ہوئے ہیں، ان لوگوں میں جماعت بھی اچھی دلچسپی کو قائم اور جاری رکھے گی۔ ان میں بہت سے اچھے بھلے تیار ہیں جو جماعت کی جھولی میں آنے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے، اور وہ باہر جانیں سکتے۔ ملاقاتوں کے دوران بھی اور سوال جواب کے علم رجحانات کو دیکھتے ہوئے میں نے یہ اندازہ لگایا کہ امریکن عوام کے دل میں سناہت ابھی تک زندہ ہے۔ مادہ پرستی کے باوجود اور باوجود یہ کہ وہ ایک ایسے نظام کے جنگل میں پھنسے ہوئے ہیں کہ وہ انہیں زنجیروں میں باندھے جس طرف چاہے لے جا رہا ہے۔ اور وہ ادھر چلے جا رہے ہیں۔ لیکن ان کے دل میں ابھی تک سچائی کی محبت موجود ہے۔ اور آزادی کی محبت بھی موجود ہے وہ یہ چاہتے بھی ہیں کہ ان کو اس قسم کی مصیبتوں سے نجات ملے۔ ان کے دل میں اپنے معاشرے کی بدیوں کا احساس بھی پیدا ہو چکا ہے۔ اس لئے خدا کے فضل سے بیدار واقع موجود ہیں۔ ان واقعات کا تذکرہ لمبا ہو جائے گا۔ میں نے نمونہ ایک دو باتیں آپ کے سامنے اس لئے رکھی ہیں تاکہ اس کے دو حجاب کی طرف آپ کو توجہ دلاؤں۔

امریکہ کے سفر کے دوران جہاں میں نے یہ محسوس کیا کہ لوگوں کے دلوں میں کثرت سے اسلام کو قبول کرنے کی صلاحیت ہے وہاں یہ بھی محسوس کیا کہ

جماعت کی اکثریت اس صلاحیت سے استفادہ نہیں کر رہی

اور کم دہش ہی صورت مغرب کی جماعتوں پر بھی اطلاق پاتی ہے۔ انگلستان کی جماعت پر بھی اطلاق پاتی ہے۔ گنتی کے چند ایسے اجنب ہیں جو ایک مشن کے طور پر دعوتِ الٰہی اور اپنا شیوہ اور اپنا طریقہ بنا رہے ہیں۔ اپنی زندگی کا مقصد بنا رہے ہیں، اپنی نادات میں داخل کر رہے ہیں۔ اور جہاں جہاں ایسے دوست ہیں ان کے بہت ہی نیک نتیجے اللہ تعالیٰ کا ظاہر فرماتا ہے۔ چنانچہ ان مجالس میں جو صبح سے شام تک گنتیوں لگتی تھیں کافر شمار ہی نہیں کر سکتا، میں نے اندازہ لگایا کہ صرف چند چھوٹیوں کی کوششوں کے نتیجے میں اس کثرت سے لوگوں نے فہمی لیا ہے، مثلاً شکاگو کی جس مجلس میں صرف غیر مسلم تیاروں کو مدعو کیا گیا تھا، اس میں قریب ایک سو مرد اور سائے خواتین تھیں اور وہ سب صرف چند گنتیوں کے احمیوں کی کوششوں کے نتیجے میں آئے تھے۔ جزو کو دعوتِ الٰہی کا چمکے ہے وہ چار یا پانچ سے زیادہ نہیں ہیں۔ بعض مجالس کے بابے میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ کم از کم ایک تہائی جہاں صرف ان کی ذاتی کوششوں کا وجہ سے آئے تھے۔ پورٹ لینڈ میں بھی صرف چار خاندان ہیں اور ان کا ایک اثر وقت وسیع تھا کیونکہ ان چاروں خاندانوں کے سربراہ، جملہ سے تعلق اور محبت رکھنے والے ہیں۔

تو جماعت کے اندر جو طاقت کے امکانات (Potentialities) موجود ہیں وہ اتنے زیادہ ہیں کہ اگر ان سائل کو استعمال کیا جائے تو باوجود یہ کہ امریکہ میں جماعت تھوڑی ہے۔ Potentialities کے لحاظ سے بہت عظیم قوت ہے اور ان میں بہت بڑے بڑے انقلاب پیدا کرنے کی صلاحیت موجود ہے۔

جو لوگ داعی الی اللہ نہیں بنے

میں ان کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ خدا تاملے کا رت لوگوں کو اسلام کے قریب لادھا ہے۔ کیونکہ جب یہ *God's witness* پیدا ہو جائے ایک فریضہ بات ہیں اور ایک حقیقت میں خود پیدا ہو جائے، جب حقیقت دکھائی دیتی ہے تو اس وقت انسان کو حقیقت سے عام حالات کی نسبت سے زیادہ دلچسپی پیدا ہو جاتی ہے۔ میری مراد یہ ہے کہ ایک فریضہ تصویر ہوتی ہے اور ایک حقیقی تصویر۔ اگر فریضہ تصویر بد صورت ہو جائے اور اس میں نہایت ہی مکروہ نقوش پیدا کیے گئے ہوں تو فریضہ تصویر خوب صورت ہو تو جب بھی ایسا شخص جو فریضہ تصویر کے نتیجے میں تصویر سے نفرت کر رہا ہے، حقیقی تصویر کے نقوش دیکھتا ہے تو عام حالات سے زیادہ اس میں دلچسپی لیتا ہے۔ عام حالات سے زیادہ رد عمل کے طور پر اس میں کہ دل میں محبت پیدا ہوتی ہے۔ اور

والسی کے وقت نیویارک میں مجھے پتہ چلا کہ ایک امریکن خاتون جو اس مجلس میں آئی ہوئی تھیں، نے بیعت کرنے کا فیصلہ کیا اور چاہتی ہیں کہ خود آئیں۔ چنانچہ جب انہوں نے بیعت کی تو میں نے پوچھا کہ آپ کی بیعت کی کون سی خاص وجہ تھی؟ تو انہوں نے کہا کہ میں واشنگٹن کی مجلس میں شامل ہوئی تھی اور اس میں آپ پر جو خاص انداز میں حملے کئے گئے تھے اور آپ کے اثر کو مٹانے کی کوشش کی گئی تھی، آپ نے جس طرح احمدیت کے دفاع میں جواب دیئے۔ مجھے اسی وقت یقین ہو گیا تھا کہ آپ سچے ہیں اور وہ لوگ جھوٹے ہیں۔ اور

میرے دل میں یہ بات مسیح کی طرح گڑ گئی

تھی کہ احمدیت سچی ہے۔ پھر مجھے کچھ وقت لگا۔ کیونکہ میرا معاشرہ مختلف ہے اور اچانک مذہب بدلنا، اپنی عادات، خیالات اور طرزِ رہائش بدلنا آسان کام نہیں لیکن اب مجھے توفیق مل گئی ہے۔ اور وہ پہلی مجلس میں ہی بقیہ میں کر آئی تھیں۔ وہ مفید نام امریکن تھیں اور اس میں خوش کن پہلو یہ تھا کہ ان میں ریڈ انڈین خون (Red Indian blood) موجود تھا جس سے تعارف کی تہیں ضرورت ہے۔ ان کے ریڈ انڈین رشتہ داروں کے تعلقات بھی ابھی تک قائم تھے۔ مجھے تو ایسے لوگوں کی تلاش تھی جن کے ذریعے ہم ریڈ انڈین لوگوں میں بھی داخل ہو سکیں۔ تو میرے نزدیک اس پہلو سے ان کی بڑی اہمیت تھی۔ لیکن مجھے بتایا گیا کہ جب دوسرے دن انہوں نے بیعت کر لی ہے تو اس ساری رات بیٹھ کر انہوں نے بقیہ سبیا اور بقیہ میں کر آئیں۔ تو یہ اچانک تبدیلیاں ہیں وہ انسان کے بس کی بات ہی نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کے تصرف میں جو بدل ہیں، یہ اس کے کرتے ہیں اور وہ دل بدلانے اور اچانک، اس طرح کیا پلٹ دیتا ہے کہ ایک نوجوان کسی معاشرے سے اٹھتا۔ جب اس نے بیعت کی تو میں نے کہا کہ آپ فارم پر دستخط کر دیں۔ پھر ہم اکٹھے دعا کریں گے۔ تو اس کے بعد وہ اتنی زیادہ جفا پاتی ہو گئیں کہ جن خواتین کے ساتھ وہ آئیں، ان میں ہر ایک کے ساتھ گلے ملیں کر دیں۔ کہ اللہ اللہ اللہ اللہ کہ آج میری قسمت چانگ گئی اور خدا نے مجھے یہ دن دکھایا۔ شدتِ جذبات سے ان کی آنکھوں سے آنسوؤں کی جھری گئی ہوئی تھی۔ تو

ایسے پاکیزہ چہرے جو خدا عطا فرماتا ہے

اس کے بے انتہا مواقع موجود ہیں اور ایسے واقعات کئی جگہ رُدنما ہونے کے ایک مجلس کے بعد ہی بعض شامل ہونے والوں نے بیعت کرنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ خدا کے فضل سے ایک ہندو نے بھی بیعت کی۔ شکاگو میں ایک سفید فام خاتون نے بیعت کی۔ ایک اور دلچسپ واقعہ وہاں یہ ہوا کہ چونکہ واشنگٹن میں لگتا تھا کہ مجھ پر حملے کی ایک سازش تیار کی گئی ہے۔ اس لئے باوجود یہ کہ جماعت کی طرف سے حفاظت کا پہلے ہی سے بہت اچھا انتظام تھا، شکاگو کی جماعت نے یہ فیصلہ کیا کہ باقاعدہ سیکورٹی ایجنسیوں کو حفاظت کے لئے کوئے پر لینا چاہیے۔ وہ اس بات کا خطرہ مول لینے کو تیار نہیں تھے کہ دوبارہ اس قسم کا واقعہ رونما ہو۔ چنانچہ وہاں کی ایک تجربہ کار ایجنسی، جس کے افسر پولیس کے پڑنے تجربہ کار افسر تھے، کے سپرد حفاظتی ذمہ داری کی ہوئی تھی۔ شکاگو کا دورہ ۴ دن کا تھا۔ چلنے سے ایک رات پہلے وہ مسجد چلے اور کہا کہ میں بیعت کرنی چاہتا ہوں۔ آپ مجھے صرف سیکورٹی افسر کے طور پر دیکھ رہے تھے کہ میں ہوں یا نہ ہوں.... میں اپنے کام میں لگا ہوا ہوں۔ لیکن میں اس نظر سے دیکھ رہا تھا کہ یہ کیا معاملہ ہے اور کیا واقعی اس طرف سچائی ہے کہ نہیں اور میرے دل کی حالت دو دن کے اندر اللہ بدل گئی ہے اور میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ جماعت احمدیہ میں اسلام کو پیش کر رہی ہے۔ وہی سچا اسلام ہے۔ اور یہ اس اسلام ایسا نہیں جس سے میں باہر رہ سکوں۔ اس لئے مجھے شال کیا جا سکے۔ پھر اسی رات کو ہمارے ساتھ نماز عشاء میں بھی شامل ہوئے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے

انہی لوگوں میں بڑی بڑی پاکیزہ چہرے دیکھیں

مذہب کی دنیا میں ہمیشہ ہی ہوتا رہا ہے

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی یہی کہہ سکتے تھے آپ کو دکھائی دیتے ہیں۔ آج ایک شخص جس نے نفرت کا شکار ہے کیونکہ اس نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک فرضی تصویر دیکھی جو اسے دکھائی گئی تھی اور وہ قابل نفرت تصویر تھی۔ جب اس نے حقیقی حسن کو دیکھا تو عام حالات میں بھی وہ حسن شریفہ بنا لیا۔ لاکھوں لوگوں نے اسے اس حسن کی طرف اس فرضی تصویر سے متوجہ کیا ہے اور اس نے آپ کی طرف آنسو میں زیادہ تعلق دیا ہے اور زیادہ شدید محبت کے ساتھ اس نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کیا ہے۔ کیونکہ اس کے دل میں یہ تاثر بھی تھا کہ میں اپنے اس پروردگار سے نفرت کیا کرتا تھا، اس کا ایک نفسیاتی رپورٹ تھا، جس سے بہت زیادہ نفرت کے ساتھ اس کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مائل کیا۔

یہی صورتیں اب بھی جماعت احمدیہ کی شکل میں بھی دکھائی دے رہی ہیں۔ مولیٰ جتنی زیادہ تصویر جماعت احمدیہ کی کھینچ رہا ہے، جب تو کتب قریب سے آگے دیکھتے ہیں تو اتنا ہی زیادہ رپورٹ عمل کے طور پر جماعت احمدیہ کی محبت میں گرفتار ہوتے ہیں۔ اور

امریکہ یا یورپ میں اسلام کی تصویر کھینچی گئی ہے

اس کا بھی یہی حال ہے۔ ایک ذہنی قابل نفرت تصویر کھینچی جا رہی ہے۔ اگر جماعت احمدیہ اپنے اعمال کی روش سے اپنی ذات کے تعارف کے ذریعے دنیا کو اسلام سے متعارف کرانے میں مصروف ہے کہ اسلام کا نونہ اپنی ذات میں پیش کرے اور وہ اسلام دنیا کو دکھائے صرفہ سنا ہے نہیں، جو کہ خوبصورت اسلام ہے تو اسے قلم کاروں کے ذریعے اس دنیا میں ظاہر ہوگا اور بہت کثرت کے ساتھ اور بڑی شہرت کے ساتھ اسلام سے محبت کرنے والے یہاں پیدا ہونے شروع ہو جائیں گے۔ اس لئے وہ احمدی جماعت بھی تک و تک اللہ کے کام سے غافل نہیں ہونے کی ضرورت ہے۔ یہی بات ہے کہ وہ مجرم بنتے چلے جا رہے ہیں۔ خدا کی تقدیر ان لوگوں کو فریب دلائے کہ انہیں نظام کر رہی ہے۔ ان کی حالت اس وقت یہ ہے کہ ان کو اپنے معاشرے سے بھی نفرت پیدا ہو رہی ہے، اپنے معاشرے سے بھی یہ لوگ متنفر ہوتے جا رہے ہیں۔ بے اطمینانی ہے، تلاش میں ہیں کہ کون سا کون سا ملک مل سکے۔ ان کا اپنے معاشرے سے جو تعلق ہے وہ سطحی ہے۔ یعنی چونکہ ظاہری کشش پائی جاتی ہے اس لئے اس میں مگن ہیں۔ ایک قسم کے شراب کے نشے کی طرح ان کی کیفیت ہے۔ اس وقت کی حالت میں یہ اپنے معاشرے کے ساتھ تعلق رکھ رہے ہیں۔ لیکن جب بھی دل کو ٹھونک دیکھیں، آپ کو وہاں اطمینان نظر نہیں آئے گا۔ سائنس نظر نہیں آئے گی۔

ہر جگہ بے اطمینانی پائی جاتی ہے

وہ بھی آپ کی مدد کر رہا ہے۔ اسلام کی جو حقیقی تصویر آپ کھینچ سکتے ہیں جو تصویر اسلام کا آپ پیش کر سکتے ہیں وہ اتنا دلکش ہے کہ اگر اس موقع پر وہ ان کے سامنے رکھا جائے تو یہ بے اختیار اس کی طرف مائل ہوں گے۔ اس کے باوجود ان کو اسلام سے محروم رکھنے کا گناہ اگر آپ اپنے سر لیتے ہیں تو یہ بڑی جرات ہے اور بڑی بے حسرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے وہ ہوائیں چلا دی ہیں جن کے نتیجے میں اسلامی انقلاب قریب تر رہا ہے۔ دل مائل ہو رہے ہیں اور خدا تعالیٰ کی تقدیر خود دلوں کو مائل کرنے کے انتظامات بھی فرما رہی ہے۔ اور جب بھی آپ دلچسپی لیتے ہیں خدا تعالیٰ کی تقدیر ان دلوں میں دلچسپی لینے لگ جاتی ہے جن میں آپ دلچسپی لیتے ہیں۔ ان حالات کے باوجود مصروف سعادت سے محروم رہنا، یہ عقل کے مطابق معقول بات دکھائی نہیں دیتی۔ اور یہ امر محرومی نہیں بلکہ گناہ بن جاتا ہے۔ اس لئے یورپ اور امریکہ میں بسنے والی جماعتوں کو بالخصوص اور باقی تمام دنیا کی جماعتوں کو چھوڑ کر انہوں کو وہ ہوا چل پڑی ہے جس کے نتیجے

میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بالآخر اسلام کو غلبہ نصیب ہونا ہے۔ آپ کی جدوجہد، کوشش اور دلچسپی کی ضرورت ہے۔ اکثر دوستوں کو دلچسپی لینے کا طریقہ نہیں معلوم اور اسی لئے

میں نے بار بار جماعتوں کو متوجہ کیا ہے

کہ وہ اپنی مجالس عامہ میں ہر جمعینے یہ بات رکھا کریں کہ کتنے دوست تبلیغ میں دلچسپی لے رہے ہیں اور جو لے رہے ہیں ان کو تبلیغ کا سبق بھی ہے کہ نہیں۔ اور جو نہیں لے رہے وہ کیوں نہیں لے رہے۔ اکثر ان میں سے ایسے ہوں گے جن کے دل میں تمنا تو ہوگی لیکن پتہ نہیں ہوگا کہ تبلیغ کیسے کرنی ہے۔ اور امریکہ کے دورے کے دوران مجھے یہ بھی معلوم ہوا کہ اس معاملے میں امریکہ کا نظام جماعت، غفلت کا مرکز رہا ہے۔ انہوں نے اس ہدایت کو سنجیدگی سے نہیں لیا۔ نہ مرکزی جماعت نے اور نہ شہروں کی جماعتوں نے۔ اور نتیجہ یہ نکلا کہ مجالس عامہ کے اجلاس اگر ہوتے بھی ہیں۔ اور مجھے نہیں پتہ کہ یہ اجلاس باقاعدگی سے ہوتے بھی ہیں۔ کہ نہیں، تو بھی ان مسائل پر سنجیدگی سے غور نہیں کیا جاتا۔ چنانچہ سفر کے دوران میں انہیں متوجہ کرتا رہا ہوں کہ جب خلیفہ وقت کی طرف سے آپ کو کوئی بات پہنچائی جائے اس میں ایک حکمت ہوتی ہے۔ فائدہ ہوتا ہے اس کو نظر انداز کرنے سے آپ بہت سی سعادتوں سے محروم رہ جاتے ہیں اور جو کھلی کھلی ہر سرعام ہدایت دی گئی ہے۔ اس کی خلاف ورزی کرنا تو ایک قسم کا باغیانہ رجحان ہے۔ تو نظام جماعت کے نمائندہ لوگوں کا فرض بن جاتا ہے کہ جب بھی کوئی ایسی ہدایت دی جائے اس کے اوپر عمل کرنا شروع کریں اور اس سعادت کے نتیجے ہی میں خدا تعالیٰ ان کو بہت ساری نیکیاں نصیب فرمائے گا، بہت ساری نیکیوں کی توفیق عطا فرمائے گا۔ ان کی کوششوں کو مزید بہتر چلنے شروع ہو جائیں گے۔ اسی لئے

میں دوبارہ یہ یاد دہانی کرانی چاہتا ہوں

کہ یورپ، امریکہ اور ساری دنیا میں تمام دنیا کی جماعتیں اس بات پر پابندی سے قائم ہو جائیں کہ ہر جمعینے ایک دفعہ مجالس عامہ میں ان باتوں پر غور کیا جائے کہ کہاں تک جماعت دعوت، الی اللہ کا کام کر رہی ہے۔ جہاں نہیں کر رہے وہاں کیوں نہیں کر رہے۔ اور کون سے ایسے ذرائع ہیں اختیار کرنے چاہئیں جن کے نتیجے میں دعوت الی اللہ کا کام تیز ہو سکے اور معنی خیز ہو سکے۔

پس اگر ہم اس سنجیدگی کے ساتھ کام کریں گے تو مجھے یقین ہے کہ بہت تیزی کے ساتھ دنیا میں انقلاب پیدا ہونا شروع ہو جائے گا۔ سائنس (Science) سے واقف کار لوگ جانتے ہیں کہ بعض امور میں رفتار معنی خیز ہوا کرتی ہے۔ یہ بات معنی خیز نہیں ہوتی کہ کتنے قدم طے کئے ہیں بلکہ آگے بڑھنے کی رفتار کیا ہے؟ یہ بات معنی خیز ہوتی ہے۔ جو جماعتیں نظریاتی اور روحانی طور پر دنیا میں غالب آیا کرتی ہیں ان پر بالخصوص یہ اصول کار فرما ہوتا ہے کہ آگے بڑھنے کی رفتار کیا ہے۔ بحث یہ نہیں ہے کہ کتنے لوگ مسلمان احمدی ہو رہے ہیں۔ جو کچھ ہمارے پاس ہے، ہمارے آگے بڑھنے کی رفتار کیا ہے۔

یہ ہے اصل فیصلہ کن بات

اس پہلو سے ہماری رفتار، میرا اندازہ ہے کہ ۸ یا ۹ گنا زیادہ ہو سکتی ہے۔ کیونکہ زیادہ سے زیادہ جماعت کے دس فیصدی حصے کو ہم فعال داعی الی اللہ قرار دے سکتے ہیں۔ اور یہ بھی میں نے بہت بڑی جھلنا تک لگائی ہے۔ اس واقعہ یہ ہے کہ اگر ہی حقیقی جائزہ پیش کر دیں، چند تجربوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے تو شاید فعال داعی الی اللہ یا پانچ فیصد بھی نہیں ہوں لیکن میں حسن ظنی کرتا ہوں کہ بعض ممالک میں، مثلاً امریکہ میں نسبتاً زیادہ لوگ تبلیغ کر رہے ہوں گے اور نتائج سے بھی ایسا ظاہر ہوتا ہے۔ اسی طرح

ہے۔ اور ایک دعا کی ہے۔ علم اور لیلیں اور باقی سب چیزیں بعد کی ہیں۔

یہ دو باتیں آپ اپنے اندر پیدا کریں

جذبہ پیدا کریں اور اپنے لئے یہ دعا کرنی شروع کر دیں کہ خدا آپ کو یہ توفیق دے تو باقی سارے مراحل آسانی سے طے ہو جائیں گے

تو میں اُمید رکھتا ہوں کہ جماعت خصوصیت سے اس طرف توجہ دی جائے جہاں تک یورپ کی جماعتوں کا تعلق ہے ان کو بھی اب زیادہ تفصیل سے منعموبہ بندی کرنی چاہیے۔ اگلی صدی کے شروع ہونے میں بہت تھوڑا وقت رہ گیا ہے اور وہ صدی، اسلام کے مستقبل میں نہایت ہی اہم کردار ادا کرنے والی ہے۔ اور اس لحاظ سے آج کی نسلیں بہت خوش نصیب ہیں کہ وہ اسلام کے نئے تاریخی دور میں داخل ہو رہی ہیں۔ ایک ایسے اہم تاریخی دور میں۔ ایک ڈیڑھ سال کے اندر اندر جماعت کے نقطہ نگاہ سے۔ اور جو دنیا کی صدی کے حساب میں اس لحاظ سے بھی اگلی صدی بہت دور نہیں رہی۔ داخل ہونے والی ہیں۔ تو خدا کرے کہ ہم میں سے بھاری اکثریت اگلی صدی میں بالکل نئی روح دھج کے ساتھ داخل ہوں۔ ان کے ارادوں میں ایک عظمت پیدا ہو چکی ہو۔ ان کے حوصلے بلند ہو چکے ہوں۔ وہ سر بلندی کے ساتھ اسلام کے نام کو اور اسلام کے کام کو آگے بڑھانے کے لئے اپنی جان چکے ہوں۔ اور یہ نسبتیں لے کر داخل ہوں کہ ہم نے اگلی صدی نہیں ختم ہونے دینی یہاں تک کہ اسلام دنیا میں غالب نہ آجائے۔ اور یہ دنیا میں اگلی صدی میں داخل ہونے والے ہوں کہ ہماری نسلیں بھی اس پیغام کو لے کر نئی شان اور نئی ہمت، نئے استقلال اور نئے حازلوں کے ساتھ آگے بڑھے۔ اس لئے اس صدی کا قریب آنا بھی آپ کے دلوں میں بلچھل مچادینے والا موقع ہے۔ اس طرف اس لحاظ سے بھی نگاہ کریں۔ آپ کس زمانے میں پیدا ہوئے ہیں جہاں دو صدیاں بطنی جا رہی ہیں، جو مجمع البحرین ہے۔ جو

ذوالقرنین کے لحاظ سے ایک خاص اہمیت کا زمانہ

ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں ظلی طور پر ذوالقرنین ہیں۔ اور آپ ایک زمانے یعنی جاہلیت کے زمانے کو جبکہ دنیا کی اکثریت اسلام سے غافل تھی، ایک نئے زمانے سے ملانے والے ہیں جبکہ دنیا کی اکثریت اسلام کو قبول کرنے والی ہے۔ آپ کو اس کام کے لئے چھانگیا ہے۔ آپ کو اس سنگم پر پیدا کیا گیا ہے جہاں نیا دور کا آغاز ہونے والا ہے۔ ایک وہ صدی جس میں اللہ تعالیٰ کا ایک نیا نیا زمانے کا شمار کرے گا جبکہ دنیا کی اکثریت اسلام سے غافل تھی۔ ایک وہ صدی جس میں اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے گا اور آپ کی نسلوں کو توفیق دے گا کہ صدی ختم ہونے سے پہلے اسلام غالب آجائے۔

اس ان سب باتوں پر نگاہ رکھیں، اپنی خوش نصیبی پر ناز کریں اور اس خوش نصیبی سے فائدہ اٹھائیں۔ اگر ہمت نہیں ہے، خواہش ہے تو دعا کریں تو ہمت بھی پیدا ہو جائے گی۔ بہر حال اب وقت ضائع کرنے کا نہیں ہے۔ ہم میں سے ہر ایک کو دعوت الی اللہ کے کام میں مصروف ہو جانا چاہیے۔

خطبہ ثانیہ :-

چونکہ میں سفر پر رہا ہوں، اس لئے بہت سی ڈاک یہاں پڑی رہی اور وقت پر نہ مل سکی۔ اس دوران بہت سی دعائیں ہوئیں چونکہ یہ فہرست بہت لمبی ہو گئی تھی اس لئے میں نے کہا تھا کہ ان مرحومین کے نام خطبہ شروع ہونے سے پہلے ہی آپ کو پڑھ کر شنادیے جائیں۔ ان سب

مرحومین کی نماز جنازہ غائب

نماز جمعہ اور نماز عصر کے بعد، جو جمع ہوں گی، ہم سب مل کر ادا کریں گے۔ ان میں تین نام ایسے ہیں جو شہادت کا رنگ رکھتے ہیں۔ ایک تو مذہب

بعض اور ممالک میں بھی زیادہ لوگ مصروف تبلیغ ہوں گے۔ اس لئے میں نے زیادہ سے زیادہ دس فیصدی داعیان الی اللہ کی تعداد مقرر کی۔ لیکن میرا خیال ہے کہ پوری پانچ فیصد بھی نہیں ہے۔ اگر پانچ فیصدی سمجھی جائے تو پچانوے گنا فیصد مزید اضافے کی گنجائش موجود ہے۔ یعنی اگر آپ کی رفتار پانچ میل فی گھنٹہ کی بجائے ۱۰۰ میل فی گھنٹہ ہو جائے تو اس سے آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ آپ کے فاصلے طے کرنے کی قوت میں کتنا بڑا اضافہ ہوتا ہے اور اس کے ساتھ ہی اس رفتار کے نتیجے میں جو دوسرے لوگ شامل ہو رہے ہیں وہ اس رفتار میں *Excellence* (مزید اضافہ) پیدا کر دیتے ہیں۔ یہ وہ اصل سائنسی نقطہ ہے جسے سمجھنا چاہیے

سال میں سو آدمی پر جو پانچ آدمی داخل ہو رہے ہیں، ان کے نتیجے میں *Excellence* پیدا نہیں ہوتی۔ یعنی رفتار اس طرح نہیں بڑھتی جب طرح زمین کی طرف گرنے والی چیز کی رفتار بڑھ رہی ہوتی ہے۔ بلکہ ایک قسم کی معتدل رفتار کی شکل میں جاتی ہے *Excellence* کے نتیجے میں تو ہر اگلی رفتار معمولی طور پر اور زیادہ بڑھنا شروع ہو جائے ہے ہر اگلے گھنٹے کی رفتار اور ہر جاتی ہے۔ ہر اگلے دن بڑھتے اور چھینے اور سال کی رفتار میں فرق پڑنا شروع ہو جاتا ہے۔ تو اگر اس وقت پانچ فیصد میں *Excellence* پیدا کرنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ اگر آپ سو فیصد بھی ہوں، میں یقین رکھتا ہوں کہ

اگر پچاس فیصد احمدی بھی حقیقی معنوں میں داعی الی اللہ بن جائے

تو اتنی تیزی سے دنیا میں اسلام کا انقلاب آنا شروع ہو جائے کہ آپ بھی اس کا تصور نہیں کر سکتے۔ دلوں، ہمتوں اور ہمتوں میں کیفیتیں اس طرح تبدیل ہونے لگیں کہ آپ دیکھ کر حیران ہو جائیں گے کہ دنیا کو کب بڑھ گیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے جماعت کو بہت بڑی طاقت عطا کر چکا ہے۔ اور یہ طاقت الٰہی طور پر نہیں بلکہ جماعت کے اخلاص کے لحاظ سے ہے۔ چنانچہ میں نے امریکہ کے دورے میں یہ بھی محسوس کیا کہ باوجود اس کے کہ اکثریت داعی الی اللہ نہیں لیکن اخلاص اور محبت کے لحاظ سے ہر ایک ان میں سے داعی الی اللہ بننے کا اہل بن چکا ہے۔ پہلے کی نسبت بہت فرق پڑ چکا ہے۔ جب میں ۱۹۷۸ میں امریکہ گیا تھا اس امریکہ میں اور آج کے امریکہ میں بہت بڑا فرق پڑ چکا ہے۔ اس وقت اکثر خاندان نے تسلیم کر لیا تھا کہ تھا بھی تو بڑا ہلکا سا، نرم رفتار اور نرم گفتار سا تعلق تھا۔ لیکن اب تو کیفیت یہ ہے کہ دلوں پر جہز بے اچھلتے ہوئے میرا نہ دیکھ رہے ہیں۔ ہر خاندان میں اکثر محمدوں کی جماعت سے محبت کی حالت میں بہت بڑا فرق پڑا ہوا ہے۔ اور مجھے اس بات سے خصوصیت سے خوشی ہوئی ہے کہ

احمدی خواہش میں خدمت دین کا جذبہ بہت بیدار ہو چکا

اسلام کی غیر معمولی محبت اور اسلام کی خاطر قربانیاں پیش کرنے کی تمنا ان کے دل میں پیدا ہو چکی ہے۔ چنانچہ میں نے اکثر خاندانوں سے ملاقات کے وقت یہ نظارہ دیکھا ہے کہ جب بائیں بچے پیش کرتی تھیں تو ان بچوں کے اوپر ان کی محبت ہوتی ہوئی دکھائی دیتی تھی۔ معلوم ہوتا تھا کہ ایک ایسے عرصے سے انہوں نے گھر میں دینی ماحول بنایا ہوا ہے۔ بچوں کو خدا اور رسول کی باتیں بتاتی ہیں۔ قرآن کے ساتھ ان سے ملے سنوائی تھیں اور قرآن کریم کا آیات جو یاد کرانی تھیں، وہ سنوائی تھیں۔ دین سے محبت کے اظہار والی نظموں، انہیں یاد کر دانی ہوئی تھیں اور بچوں کے دل میں پڑنے نمایاں طور پر اسلام کا پیار دکھائی دے رہا تھا۔ یہ چیز خوش کن بھی بہت ہے کہ باوجودیکہ ہم میں سے اکثر بھی داعی الی اللہ نہیں بن سکے لیکن داعی الی اللہ بننے کے لئے جو مرکزی طاقت چاہئے محبت اور اخلاص کی وہ موجود ہے۔ اس لئے کہ کوئی فرضی بات نہیں ہے کہ پچاس فیصدی احمدی حقیقہ داعی الی اللہ بن جائیں۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پچاس فیصدی احمدی داعی الی اللہ بننے کے اہل بن چکے ہیں۔ دعوت الی اللہ کے لئے سب سے زیادہ ضرورت ایک توجہ ہے کہ

مینجر صاحب اخبار بدرد کا دورہ

اجاب جماعت و خریداران و نمائندگان بدر جماعت ہائے احمدیہ یوپی۔ بہار۔ اڑیسہ و بنگال سے گزارش ہے کہ مکرم مظفر احمد صاحب اخبار مینجر بدرد فروری کے پہلے ہفت میں اخبار بدرد کی وصولی چندہ کے لئے جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ پروگرام انشاء اللہ جلد شائع کر دیا جائے گا۔

لہذا خریداران بدر و نمائندگان و مبلغین و مسلمین کرام سے امید ہے کہ مکرم مینجر صاحب بدرد سے اس سلسلہ میں یوراپورا قادیان فرمائیں گے جزاکم اللہ فیہا۔ جماعت کے قومی آرگن کی ترقی و توسیع کے لئے کوشش کرنا ہم سب کا قومی فریضہ ہے۔

صدر نگران بورڈ بدرد قادیان

احمدی شعراء سے گزارش

صدر سالہ احمدیہ یوپی پر اردو، ہندی اور انگریزی سوانحیہ اور سیدنا کا خصوصی شمارہ آن لائن پر طبع ہوگا۔ ترتیب و تدوین کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اردو، ہندی اور انگریزی میں ذوق سخن رکھنے والے احمدی شعراء سے گزارش ہے کہ وہ ان شعری اشعار کو اپنے سلسلہ سوانحیہ کی مناسبت سے اپنا کلام اور پاسپورٹ سائز کا ایک فوٹو ایڈیٹڈ پتھر کے نام ارسال فرمائیں۔ اشاعت کے لئے کلام کا معیار ہی ہونا ضروری ہے۔

ایڈیٹریل قادیان

اعلانات نکاح اور تقاریر شادی

① مؤرخہ ۲۵؍۱۹۸۷ بروز جمعہ المبارک "آشیانہ" رانچی (بہار) میں عزیزہ افسانہ احمد صاحبہ بنت مکرم سید اکرم احمد صاحب مرحوم کے نکاح کا اعلان عزیز چوہدری نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ، این مکرم چوہدری محمد ابراہیم صاحب ساکن محمد رواہ (کشمیر) کے ساتھ مبلغ اکیس ہزار روپیہ حق مہر پر خاکسار نے کیا۔ اس موقع پر سلاوہ افراد جماعت کے کثیر تعداد میں غیر از جماعت افراد بھی موجود تھے۔ اسی روز رخصتہ کی تقریب محل میں آئی۔ اس خوشی مکرم چوہدری محمد عبدالغنی صاحب مختلف مدات میں پچاس روپے ادا کر کے قارئین سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

خاکسار: نذیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ مقیم سید (رانچی) بہار

② مکرم برادرم منور احمد صاحب بشرد مکرم عبدالستار صاحب مرحوم متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان کا نکاح مکرم غزالیہ شاہین صاحبہ بنت مکرم ناصر عبدالقادر صاحب سابق سید مدرسہ تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کے ہمراہ مبلغ آٹھ ہزار روپیہ حق مہر پر محترم مولیٰ محسن محمد بن صاحب سید مدرسہ احمدیہ قادیان نے مؤرخہ ۱۲؍۱۹۸۷ کو بعد نماز عصر سید مبارک میں پڑھا۔ قارئین کی خدمت میں اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: نسیم احمد صاحب متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

③ مؤرخہ ۱۰؍۱۹۸۷ کو بعد نماز عصر سید مبارک میں مکرم محمد نظام الدین صاحب ولد مکرم محمد بشیر صاحب ساکن قادیان کا نکاح ہمراہ عزیزہ نسیم بیگم صاحبہ بنت مکرم معصوم علی صاحبہ مبلغ چار ہزار روپیہ حق مہر پر مولانا محسن محمد بن صاحب نے پڑھا۔ اسی موقع پر دولہا کی گپوشی کے بعد دعا پڑھی اور بارات مکرم نذیر احمد صاحب سید کے گھر پہنچا جہاں عزیزہ کے رخصتہ کے موقع پر محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر قادیان نے دعا پڑھی۔ مؤرخہ ۱۳؍۱۹۸۷ کو بعد نماز عصر سید مبارک میں پڑھا۔ مکان پر دعوت دہندگان انتظام کیا گیا۔ اس خوشی میں مکرم نظام الدین صاحب مبلغ سس روپے مختلف مدات میں ادا کر کے قارئین کو مبارکباد اور تبرکات کی دعاؤں کا تحراج ہوا۔ خاکسار خواجہ عبدالغنی اور نوریہ ترقیات کے حصول کے لئے قادیان بدر کی دعاؤں کا تحراج ہوا۔ خاکسار خواجہ عبدالغنی اور نوریہ ترقیات کے حصول کے لئے قادیان بدر کی دعاؤں کا تحراج ہوا۔

شہادت ہے خالفتہ، وہ تو بالکل اور معنون ہے لیکن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اچانک حادثوں میں جاں بحق ہوئی والوں کے لئے بھی "شہید" کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اور نبض اور نگوں کے لئے بھی مثلاً ڈوب کر مرنے والے، وہ بھی ایک قسم کی حادثاتی موت ہے اور ایک لحاظ سے شہادت کی موت ہے۔ اس لئے شہادت کی ایک تعریف کی رو سے تین ایسی وفاقیں واقع ہوئی ہیں جن کو "شہید" کہہ سکتے ہیں۔

ان میں ایک مکرم مولیٰ احمد علی صاحب ہیں۔ اہل حدیث مسجد کے امام تھے اور انشاء اللہ تعالیٰ نے چند سال پہلے ان کو محض اپنے فضل سے، اپنی امانت کو چھوڑ کر، بڑی جرأت اور بہادری سے احمدیت کو قبول کرنے کی توفیق دی اور احمدیت پر بڑی ثابت قدمی اور وفا سے قائم رہے۔ یہ بس کے حادثے میں شہید ہو گئے۔ یعنی ان معنوں میں شہید جن معنوں میں میں نے ابھی بیان کیا ہے۔ شہادت کی وہ تعریف ان چھپا ہوتی ہے اسی طرح وقف جدید کے ہمارے مخلص کارکن اور پرائیڈ نے ساتھی عزیزم فیاض الرحمن کا ایک بچہ رفیق الرحمن جو سید اللہ علی طور پر گونگا تھا، مگر سونپوں اور منہ کے اشاروں سے باتیں کرنی سیکھ لی تھیں، ماشاء اللہ پڑا ذہنی بچہ تھا اور اپنی ذہانت کی بنا پر قرآن کریم پڑھنا سیکھ لیا اور اسی طرح اور کئی بہت سی باتیں سیکھ لی تھیں۔ حالانکہ پاکستان میں ایسے اچھے انتظامات نہیں ہیں کہ ایسے بچوں کو سنبھالا جاسکے۔ کیونکہ سن نہیں سکتا تھا اس لئے ریلوے ٹائن سے گزرتے وقت گاڑی نے پیچھے سے آگے اس کو ٹکڑے لگا دی۔ دو دو تین دنوں کے بعد زخموں کی تاب نہ لاکر ہسپتال میں دم توڑ دیا گیا۔ اسی طرح لاس اینجلس (LOS ANGELES) سے

بہت ہی دردناک خبر

ملی ہے۔ ہمارے ایک مخلص احمدی ڈاکٹر خالد پرویز صاحب کے گیارہ بارہ سالہ بچے کو کسی نے نہایت بہیمانہ طور پر قتل کر دیا ہے۔ اس قسم کے جرائم امریکہ میں کثرت سے ہوتے رہتے ہیں مگر یہ پہلا واقعہ ہے کہ کسی احمدی کو ایسے دردناک رنگ میں قتل کیا گیا ہے۔ تو اس بچے کے لئے بھروسے سے شہادت کے ساتھ نماز جنازہ میں دعا کریں اور ڈاکٹر خالد پرویز صاحب بچے کی والدہ اور خاندان کے دوسرے لوگوں کے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ بچے کا نام راجیل پرویز اور اس کی والدہ کا نام نرگس پرویز ہے۔

④ مؤرخہ ۱۹؍۱۹۸۷ کو بعد نماز مغرب و عشاء خاکسار کے بڑے بھائی مکرم بشیر احمد صاحب اور ابن مکرم بشیر احمد صاحب گلبرگی ساکن یادگیر کا نکاح سکینہ رقیہ صاحبہ بنت مکرم محمد قاسم شریف صاحب محبوب نگر کے ساتھ پندرہ ہزار روپیہ حق مہر پر محترم ماجزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ قادیان نے پڑھا۔ اس خوشی میں پندرہ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: ظفر احمد گلبرگی متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

درخواست ہائے دعا

۱۔ محترمہ النساء بیگم صاحبہ ساکن حیدرآباد پچاس روپے اعانت بدر میں بھجواتے ہوئے اپنے بیٹوں عزیزان محمد عبدالشکور صاحب، ڈاکٹر محمد عبدالسمیع صاحب، محمد عبداللطیف صاحب عبدالماجد سلیم صاحب، عبدالقیم صاحب اور ان کے اہل و عیال کی صحت و عافیت و روحانی و جسمانی ترقیات، ملازمت و کاروبار میں خیر و برکت اور نیک علاج و عاوم دین بننے بالخصوص چھوٹی بیٹی کی صحت و سلامتی کے لئے جملہ ابواب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

خاکسار: نصیر احمد عارف صاحب قادیان

۲۔ خاکسار ایک سالہ ناز سے میں مقیم بہار اور بہار میں بھی رہا ہے۔ کئی بار دعاؤں کی کاپیاں اور دیگر ذمہ داری ترقیات کے حصول کے لئے قادیان بدر کی دعاؤں کا تحراج ہوا۔ خاکسار خواجہ عبدالغنی اور نوریہ ترقیات کے حصول کے لئے قادیان بدر کی دعاؤں کا تحراج ہوا۔

قسط ۹ و ۱۰

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

غریبوں و مساکین سے عدل و انصاف

تقریر محترم عاصم بن زید و سید احمد صاحب نظر اعلیٰ صدر انجمن اہل حدیث بموقعہ جلیہ سالانہ قادیان ۱۹۸۸ء

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غریبوں و مساکین کے ساتھ عدل و انصاف اور انہیں سے محبت کے واقعات ایک بھر ناپیدا گزار کی حدیث رکھتے ہیں۔ اس لئے اس قبیل وقت میں ان کی ایک جملہ ہی پیش کیا جاسکتی ہے۔ چنانچہ

محمد النبی امیر میں عدل و انصاف

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عرب کے عدل و انصاف کا میزان اس قدر بگڑ چکا تھا کہ وہ جگہ جگہ سے انصافیوں کے خلاف سماعت ہوتی تھی۔ بے انصافیوں کے داغ سے داغدار تھے کیونکہ عدالتوں میں سب منصفان عرب کے سامنے امر از پیش ہوتے تو وہ قابل انصاف سمجھے جاتے اور جب غریب و مساکین پیش ہوتے تو اپنے تصوروں سے بڑھ کر سزا کی سہولت پر چڑھا دیے جاتے اور اس قسم کی نا انصافیوں کے لئے غریبوں کے پاس کوئی ایسی جگہ نہ تھی جہاں اس کے خلاف وہ احتجاج اور پروٹیسٹ کر سکتے۔ لیکن پیغمبر ہی اللہ تعالیٰ نے اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا عدالتوں کے مزاج اور رخ بدلی گئے۔ آپ نے نہ صرف انصاف جاری کیے بلکہ اپنے محل سے ثابت کر دکھایا کہ عدالت کے دائرہ میں امیر و غریب کی کوئی تخصیص نہیں اور انسانی ذہنوں میں اس بات کو مستحکم اور راسخ کر دیا کہ عدالتی قانون امیر و غریب کے فرق سے آزاد ہر ایک کو یکساں حقوق فراہم کرتا ہے۔

چنانچہ آپ نے ارشاد ربانی کے الفاظ سے مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

وَ اِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ
اَنْ تَعْلَمُوْا بِالْعَدْلِ -
(سورۃ نساء)

اور جب تمہیں قوم عدالت کی کرسی پر بٹھا دے اور تم لوگوں میں فیصلہ کرنے لگو تو دیکھنا عدل و انصاف کا ترازو ہاتھ سے نہ چھوٹنے پائے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ امیر کے لئے تو تمہارے فیصلے اور ہوں اور غریب کے لئے اور۔

پھر اپنے مثل سے عدل و انصاف کے محمدی میزان کو دنیا میں قائم کر کے ایک بار اپنی دنیا کو حیرت میں ڈال دیا۔ چنانچہ بخاری کتاب الحدود میں آتا ہے کہ:-
ایک مرتبہ ایک عورت نے جو خاندان مخروم سے تعلق رکھتی تھی جوڑی کی قریش کی خیرت کے لواحق سے لوگ چاہتے تھے کہ سزا سے بچ جائے اور معاملہ دب جائے۔ لوگ حضرت انس بن زید کے پاس گئے اور کہا کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب خاص ہیں۔ اس لئے اس معاملہ میں آپ سفارش کیجئے۔ چنانچہ لوگوں کے مجبور کرنے پر حضرت انس نے عدل و انصاف کے پیکر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر معافی کی درخواست کی اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

اِنَّمَا اَهْلُكَ مَثَلُ كَاثٍ
قَوْلِكُمْ اَنْتُمْ كَالسُّوَا
يَقْتُمُوْنَ اَهْلَ اَهْلِكَ
اَلْوَضِيْعِ وَ يَتَوَدَّ كُوْنُ
اَلشُّرَيْفِ سِوَا الَّذِي
لَقِيْتُمْ بِمِيْدَاةِ لُوَاثِ
فَاَهْمَةٌ فَهَلَكْتَ ذٰلِكَ
لَقَطَطْتُ يَدَهَا -
(بخاری کتاب الحدود)

یعنی تم میں سے پہلے اس بات نے کئی قوموں کو ہلاک کر دیا کہ جب ان میں سے کوئی چھوٹا آدمی جرم کرتا تھا تو وہ اسے سزا دیتے تھے اور جب کوئی بڑا آدمی جرم کرتا تھا تو وہ اسے چھوڑ دیتے تھے۔ سو اچھی طرح کان کھول کر سن لو کہ مجھے اس پاک ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر میری لڑکی فاطمہ بھی جوڑی کرے گی تو میں اسلامی طریق پر اس کے بھی ہاتھ کاٹوں گا۔

سبحان اللہ کیسے زور دار الفاظ ہیں یہ۔ اور کس جلال اور شان کے ساتھ اسلامی مساوات کو قائم کیا ہے آپ نے اور پھر اس کا اثر آپ

ہی تک محدود نہیں رہا بلکہ آپ کے بعد خلفاء کرام نے بھی بڑی سختی کے ساتھ اس پر عمل کیا۔ چنانچہ حضرت ابو بکر صدیق نے منہب خلافت پر متمکن ہونے کے بعد جو سب سے پہلا خطبہ دیا اس میں نوم پر واضح کر دیا کہ میں عدل و انصاف کے محمدی میزان سے ایک اینچ بھی ادا نہ کروں گا۔

چنانچہ آپ نے فرمایا:-
وَالضَّعِيفُ نِكَاحُ قَوِيٍّ
عِنْدِي حَقٌّ عَرِيضٌ عَلَيْهِ
حَقُّهُ اِنَّ شَرَّ اُمَّةٍ
وَالْقَوِيُّ يَنْكُحُ الضَّعِيفَ
عِنْدِي حَقٌّ اَلْحَقُّ اَلْحَقُّ
صَلُّهُ -
(ابن ہشام امر سقیفہ بنی ساعلہ)

یعنی اے مسلمانو! سن لو کہ تم میں سے کمزور ترین شخص میرے لئے اس وقت تک قوی ہو گا جب تک کہ میں اسے اس کا حق نہ دلا دوں اور تم میں سے قوی ترین شخص میرے لئے اس وقت تک کمزور ہو گا جب تک کہ میں اس سے وہ حق جو اس سے کسی کا دیا یا ہوا ہو واپس نہ لے لوں۔

اسی طرح حضرت عمرؓ کے مرتد ہونے اور فتوح البلدان میں روایت آتی ہے کہ ایک دفعہ شمالی عرب کے ایک بڑے رئیس بطلہ بن ایہم ناجی نے جو مسلمان ہو چکا تھا کسی غریب مسلمان کو غصہ میں آ کر تھپڑ مار دیا۔ جب حضرت عمرؓ کو اس واقعہ کا علم ہوا تو آپ نے جیلہ کو بلا کر فرمایا:-

وہ جیلہ! میں سنتا ہوں کہ تم نے ایک غریب مسلمان کو تھپڑ مارا ہے اگر تم نے ایسی حرکت کی ہے تو خدا کی قسم تم سے اس کا بدلہ لیا جائے گا۔

(فتوح البلدان حالات بیرونی)
گہروں اور ذمہ داریوں کی تقسیم میں عدل و انصاف

اور ذمہ داریوں کی تقسیم کا سوال اس قدر اہم اور توجہ طلب ہے کہ دنیا میں بہت سی خرابیاں اس وجہ سے پیدا ہوئیں اور پورے ہیں کہ جب بھی عہدوں اور ذمہ داریوں کے تقسیم کا سوال اٹھا تو کبھی خاندانی دباؤ اور کبھی دولت کا دباؤ اور کبھی جتنے داری کا دباؤ اس پر اس طرح پڑا کہ عدل و انصاف کے ترازو کے پلٹے بکھر کر رہ گئے اور ملک کے عہدوں اور ذمہ داریاں خاندانوں میں دو ٹوکلی میں اور جتنے داریوں میں قطع نظر اس کے کہ وہ اس کے قابل تھے یا نہیں تقسیم ہوتے رہے اور اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ ہا کہ امیروں اور غریبوں کے بیچ کے فاصلے اور بڑھتے چلے گئے اور عہد مساوات کا یہ بد نما دھبہ اور گہرا ہوتا گیا۔ اسلام سے قبل سارا عرب اسی اہلیہ کا شکار تھا۔ جب پروردگار عالم نے حضرت محمدؐ کو مبعوث فرمایا اور آپ نے اس انسانی اہلیہ کو دیکھا تو عدل و انصاف کے میزان کو قائم کرتے ہوئے ارشاد خداوندی کے الفاظ میں یہ اعلان فرما دیا کہ:-

اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تَعْلَمُوْا
اَلَّذِيْنَ اَلَاظْلَمْتُمْ اِلٰى اَهْلِكُمْ
(سورۃ نساء آیت ۱۲۸)

کہ اے مسلمانو! اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے کہ قوی اور علی عہدوں کی تقسیم کے معاملہ میں جو خدا کے نزدیک ایک مستحق امانت کا رنگ رکھتے ہیں صرف ذاتی قابلیت اور ذاتی اہلیت کو دیکھا کرو اور جو شخص بھی اپنے ذاتی اوصاف کے لحاظ سے کسی عہدہ کا اہل ہو اسے وہ عہدہ سپرد کیا کرو خواہ وہ کوئی ہو۔

گویا اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قوی عہدوں اور ذمہ داریوں کی تقسیم کے سلسلہ میں اسلامی نظریہ کو کھول کر بیان کر دیا کہ اسلام عہدوں کے تقسیم کے سلسلہ میں نسلی امتیازات اور خاندانی یا جتنے داری کے اثرات کو قبول نہیں کرتا اور نہ ہی دولت کے تفوق کو برداشت کرتا ہے ہاں ذاتی قابلیت اور اہلیت کا مداح ہے۔

اس تعلق میں جب ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علی زندگی پر نظر ڈالتے ہیں تو آپ کی علی زندگی میں غریب و مساکین کو ترقی کے عروج کے کمال تک پہنچتے ہوئے دیکھتے ہیں۔ چنانچہ زید بن حارثہ ایک آزاد کردہ غلام تھے لیکن ان کی ذاتی قابلیت اور اہلیت کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں کئی فوجی دستوں

کا امیر مقرر فرمایا اور پھر ان کی وفات کے بعد ان کے بیٹے اُسامہ بن زید کو بھی ذاتی اہلیت اور قابلیت کی بناء پر ایک بڑی فوج کا امیر مقرر فرمایا جس میں بعض بڑے بڑے صحابہ بھی شامل تھے جو قدیم دستور کے مطابق گویا عرب سوسائٹی میں بہاڑ کی طرح سمجھے جاتے تھے اور جب اس پر بعض ناممکن سناؤں میں چہ سیکوئی آئی کہ ایک غلام زادہ کو ایسے ایسے معزز اور جلیل القدر لوگوں پر امیر مقرر کیا گیا ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہوا کہ بعض لوگ اُسامہ کی امارت پر نکتہ چینی کر رہے ہیں تو آپ نے سخت ناراضگی کے عالم میں قوم کو خطاب کیا اور فرمایا:-

رَأَيْتُمْ نَطَعْتُمْ أَجْثَ إِهَارَتِهِ
فَقَدْ نَطَعْتُمْ فِي إِمَارَتِهِ
أَبَيْهِ مِنْ قَبْلِهِ وَأَيْمَهُ
اللَّهِ لَقَدْ كَانَتْ خَلِيفَةً
رَبِّهَا إِمَارَةً وَإِثْمًا كَانَتْ لِعَنْ
أَحَبِّ النَّاسِ إِلَيْكُمْ وَأَحَبِّ النَّاسِ
إِلَى بَيْتِهِ

(بخاری کتاب المغازی) کہ تم اُسامہ کی امارت پر نکتہ چینی کرتے ہو اور اس سے قبل تم اس کے باپ زید پر بھی نکتہ چینی کر چکے ہو۔ یہاں کی قسم جس طرح اس کا باپ امارت کا اہل تھا اور مجھے بہت محبوب تھا اسی طرح اس کے بچے اُسامہ بھی امارت کا اہل ہے اور مجھے بہت محبوب ہے۔

معاہلات میں عدلی و انصافی

پھر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں پر عدالتی اور قضائی امور میں اور قومی غمخواریوں کی تقسیم میں عدل و انصاف کا میزان قائم کیا وہاں پر سوشل اجتماعوں اور تمدنی معاہلات میں بھی ان کے اصول پر عمل کیا۔ چنانچہ آپ نے رَأَيْتُمْ نَطَعْتُمْ أَجْثَ إِهَارَتِهِ (سورۃ احزاب آیت ۷) کا الہامی پیغام لوگوں کو سنایا اور فرمایا کہ چونکہ ارشاد ربانی کے مطابق سب مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں اس لئے بلا امتیاز امیر وغریب انہیں آپس میں اس طرح دیکھنا چاہیے جس طرح ایک بھائی دوسرے بھائی کے ساتھ رہتا ہے اور ان کا سوشل اشتراک اور تمدنی معاہلات میں بھی ایک دوسرے کے ساتھ برادرانہ سلوک ہونا چاہیے۔

پھر تمدنی معاہلات کے سب سے بڑے ذریعہ اور سب سے بڑے میدان یعنی آپس کی دعوتوں اور کھانے پینے کی ملاقاتوں وغیرہ کے متعلق فرمایا:-

شَرُّ الطَّعَامِ طَعَامُ الْوَلِيْمَةِ
يَدِي تَجِي لَهَا الْأَغْنِيَاءُ وَيَدِي تَجِي
الْفُقَرَاءُ وَمَنْ تَرَكَ الدَّعْوَةَ
فَقَدْ عَصَى اللَّهَ وَمَنْ سُوِّكَهُ -
(بخاری کتاب النکاح)

یعنی سب سے بڑی اور سب سے زیادہ قابل نفرت دعوت وہ دعوت ہے جس میں صرف امیر بلائے جائیں اور غریبوں کو نہ بلایا جائے اور جو شخص کسی بھائی کی دعوت کا انکار کرتا ہے وہ خدا اور اس کے رسول کا نافرمان ہے۔ پھر غریبوں و مساکین کی دعوتوں کے متعلق فرمایا:-

”كُلُّ دُعَاةٍ إِلَيْكَ كَرِيحٍ
لَا تَجِبُتُ“
(بخاری کتاب النکاح)

کہ اگر کوئی شخص کسی بکری یا بھیڑ کا پایا یا پکا کر بھیجے دعوت میں بلائے تو میں اس کی دعوت کو ضرور قبول کروں گا۔

قدیم زمانہ میں غریب لوگ پائے کو اچھی غذا نہیں سمجھتے تھے چنانچہ ان میں یہ محاورہ مشہور تھا کہ غلاموں کو پائے بھی کھانے کو نہ دو ورنہ وہ اس سے اُدپر نظر اٹھا کر دست اور ران کی بھی طرح کرنے لگیں گے۔ پس عربوں کے اسی خیال کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا اسوہ پیش کر کے مسلمانوں کو تحریک فرمائی کہ خواہ دعوت کرنے والا کتنا ہی غریب کیوں نہ ہو اس کی غربت کی وجہ سے اس کی دعوت کو رد نہ کرو ورنہ یاد رکھو کہ تمہاری سوسائٹی میں ایسا رخ نہ پیدا ہو جائے گا جو آہستہ آہستہ سب کو تباہ و برباد کر کے رکھ دے گا۔

پھر جملوں اور اجتماعوں میں ایک ساتھ مل کر بیٹھنے کے تعلق سے آپ نے احکامات جاری کیے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ:-

”وَنَهَى النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يَقَامَ التَّرْوِيعُ مِنْ قَبْلِ جَلْسِهِ وَجَلْسِهِ مِنْ قَبْلِ الْخَوْرِ وَالْخَوْرُ نَفْسُهُ وَالْخَوْرُ سَعْوَاتُ“
(بخاری کتاب الادب)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس بات سے منع فرماتے تھے کہ کوئی شخص اپنی جگہ سے صرف اس لئے اٹھایا جائے کہ اس کی جگہ پر کوئی دوسرا بیٹھ جائے اور فرمایا کرتے تھے کہ اگر جگہ تنگ ہو اور زیادہ آدمی آجائیں تو ایسی صورت میں بیٹھ بیٹھ کر آنے والوں کے لئے جگہ نکال لیا کرو۔ اور پھر اسی اصول کو آپ نے نمازوں کے موقع پر مسجدوں میں جاری و ساری فرمایا۔ کسی کے لئے کوئی خاص جگہ مقرر نہیں ہوتی۔ اگر ایک خادم پیئے آتا ہے تو پہلی صف میں جگہ پائے گا اور اگر ایک آقا بعد میں پہنچتا ہے تو پہلی صف میں جگہ پائے گا۔ الغرض خدا کے گھر میں امیر و غریب آقا و خادم، حاکم و محکوم، طاقتور و کمزور سب برابر ہوتے ہیں اور یہی حال خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلسوں کا تھا۔ چنانچہ بخاری کی روایت میں ہے کہ ”آپ اپنے صحابہ کے ساتھ اس طرح مل جل کر بیٹھتے تھے کہ بعض اوقات ایک اجنبی شخص کے لئے آپ کی مجلس میں اس بات کا جاننا اور پہچان مشکل ہو جاتا تھا کہ آپ کون ہیں اور کہاں بیٹھے ہیں؟“

(بخاری ابواب الحجرت)

پھر شادی بیاہ کا معاملہ جو تمدنی تعلق کا ایک حصہ ہے۔ دنیا پرستوں نے اس اہم تمدنی معاہلات میں بھی کبھی حسب و نسب کو معیار بنا کر اور کبھی مال و دولت کو معیار بنا کر اور کبھی حسن و جمال کو معیار بنا کر انسانی برادری میں تفریق پیدا کر دی تھی اور خصوصاً غریبوں اور مسکینوں کے ایسے مسائل پیدا کر دیئے تھے کہ بظاہر اس کا کوئی حل نظر نہیں آتا تھا مگر قربان جائے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر کہ آپ نے اپنی مبارک تعلیم اور قابل تقلید نمونہ سے نہ صرف غریبوں و مساکین کے مسائل حل کر دیئے بلکہ انہیں اسلامی مساوات کی لٹری میں اس طرح پیر دیا کہ پھر حسب و نسب اور مال و دولت اور حسن و جمالی کے سبب معیار ٹوٹ کر رہ گئے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا:-

”تَبَكَرَ الْمَوَدَّاءُ لِأَرْبَعِ
لِيَصَالِحُوا وَيَلْبَسُوا
وَلِيَدِينُوا فَانْفَعُوا بِمَا
الَّذِي تَبَتْ يَدَايَ“
(بخاری کتاب النکاح)

کہ ایک عورت کے ساتھ چار نیوالوں کی بنا پر شادی کی جاتی ہے یا تو دولت

کی وجہ سے یا پھر حسب و نسب کی وجہ سے یا حسن و جمال کی وجہ سے یا اخلاقی اور دینی حالت کی وجہ سے۔ آپ نے فرمایا لیکن غے مرد مومن تو ہمیشہ بیوی کا انتخاب دینی اور اخلاقی بنا پر لیا کر اور ذاتی اوصاف اور ذاتی نیکی کے پہلو کو ترجیح دیا کر ورنہ یاد رکھو تیسرے ہاتھ ہمیشہ خاک آلود ہوں گے پھر آپ نے اپنے اس مبارک تعلیم کو عمل میں دُعا ل کر دُنیا کو تباہ کیا کہ یہ ایسی تعلیم نہیں کہ جس پر عمل نہ ہو سکتا ہو۔ چنانچہ آپ نے اپنی بھوپھی زاد بہن حضرت زینب بنت جحش کی شادی اپنے آزاد کردہ غلام زید بن حارثہ کے ساتھ کی اور اس معاملہ میں عربوں کے قدیم رسم و رواج اور خیالات کی قطعاً کوئی پروا نہیں کی۔ اسی طرح خود آپ نے قریش میں بھی شادی کی اور غیر قریش میں بھی کی اور نبی اسرائیل میں بھی کی۔ پس یہی وہ پاکیزہ تعلیم ہے۔ اسلامی مساوات کی کہ جس نے غریب و مساکین کو اہم کی صف میں لاکھڑا کیا۔

تقسیم دولت میں عدل و انصاف

جس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا ساری دُنیا دولت کے غیر معمولی تغاوت گھ لپیٹ میں آئی تھی خصوصاً عرب کی حالت تو اتھاتی خطر ناک اور قابل رحم تھی۔ اگر ایک طرف اہم کے گھروں میں دعوتوں پر ایک ایک دن میں ہونے والے دنوں کے گھروں میں آتے تو دوسری طرف غریبوں کے گھروں میں فاقہ کشی کے دل ہلا دینے والے مناظر دیکھنے کو ملتے۔ پھر ایک انسان بازار میں بکھتا ہوا نظر آتا کہ بیچنے والا خاندان کے دیگر افراد کو بھوک کی ہلاکت سے بچانے پر مجبور ہوتا۔ غرضیکہ دولت کے اس بگڑے توازن نے غریبوں و مساکین کی عجیب حالت بنا رکھی تھی نہ کوئی پیرساں حمل تھا ان کا اور نہ کوئی فریاد رس۔ ایسی حالت میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے غریبوں کو ابھارنے اور ان کی حالت سدھانے کے کام کو اس طور پر اپنے ہاتھوں میں لیا اور اس طور پر اس خدمت کو سر انجام دیا اور تقسیم دولت کا ایسا اسلامی میزان دُنیا میں قائم کیا کہ باوجود کوشش کے مخالف آج تک اس کی مثال نہیں پیش کر سکے۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ازل و ابد کے متعلق اسلام کے نقطہ نظر سے دُنیا کو آگاہ کیا اور قرآنی الفاظ میں یہ اعلان کیا کہ:-

”هٰذَا الَّذِي خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ
جَمِيعًا - سورۃ بقرہ آیت (۱)“ (پھر ہمدرد ہمدرد)

پروگرام دورہ انسپکٹران تحریک جدید

تحریک جدید عالمگیر غلبہ اسلام کے لئے جاری عظیم الشان جہاد کبیر ہے اور اس کے ہر مجاہد کا نام ادب و احترام سے اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔
درج ذیل پروگرام کے مطابق نمائندگان تحریک جدید بغرض دعویٰ چندہ تحریک جدید و تشخصیہ جھٹ جہاد جماعتوں کا دورہ کریں گے۔ صدر صاحبان سیکرٹریاں مال و مہنگین و معاین کران سے کماحقہ تعاون کی درخواست ہے۔

وکیل المال تحریک جدید

پیر و گرام دورہ نمائندہ تحریک جدید برائے صوبہ لوئی پھارہ راجستھان

| نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی | نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی |
|-----------------|---------|------|---------|-----------------|---------|------|---------|
| قادیان | - | - | ۲۲/۷/۸۸ | نشنگ گھنٹو | ۱۹/۷/۸۸ | ۱ | ۲۱/۷/۸۸ |
| گرمی دیو گھر | ۲۱/۷/۸۸ | ۱ | ۲۲ | سارنگھن | ۲۰ | ۱ | ۲۱ |
| جھاگپور | ۲۲ | ۲ | ۲۶ | صاحب نگر | ۲۱ | ۱ | ۲۲ |
| برہ پور | ۲۶ | ۱ | ۲۷ | بجے پور | ۲۲ | ۱ | ۲۳ |
| نخا پور غنی پلہ | ۲۷ | ۲ | ۲۹ | کسٹن گڑھ | ۲۳ | ۱ | ۲۴ |
| بلاری | ۲۹ | ۱ | ۳۰ | اودسے پور | ۲۴ | ۱ | ۲۵ |
| دو ٹھہر | ۳۰ | ۱ | ۳۱ | کامٹھ | ۲۵ | ۱ | ۲۶ |
| سکھ پور | ۳۱ | ۱ | ۳۲ | جھانسی | ۲۶ | ۱ | ۲۷ |
| پاکوڑ | ۳۲ | ۱ | ۳۳ | مسکرا - داٹھ | ۲۷ | ۲ | ۲۸ |
| مظفر پور | ۳۳ | ۱ | ۳۴ | مورہ صاحب | ۲۸ | ۱ | ۲۹ |
| سوتی ہاری | ۳۴ | ۱ | ۳۵ | بھرتھ | ۲۹ | ۱ | ۳۰ |
| بھرت پور | ۳۵ | ۱ | ۳۶ | دھن سن پور | ۳۰ | ۱ | ۳۱ |
| سیوان | ۳۶ | ۱ | ۳۷ | سمور | ۳۱ | ۱ | ۳۲ |
| سیگورائے | ۳۷ | ۱ | ۳۸ | لکھنؤ | ۳۲ | ۱ | ۳۳ |
| پرکھوٹی | ۳۸ | ۲ | ۳۹ | شاہجہانپور | ۳۳ | ۳ | ۳۴ |
| پٹنہ | ۳۹ | ۱ | ۴۰ | کشیپا | ۳۴ | ۱ | ۳۵ |
| گنیا | ۴۰ | ۱ | ۴۱ | بریلی | ۳۵ | ۱ | ۳۶ |
| اردل | ۴۱ | ۱ | ۴۲ | امروہہ سردارنگر | ۳۶ | ۲ | ۳۷ |
| آرنہ | ۴۲ | ۱ | ۴۳ | دہلی | ۳۷ | ۲ | ۳۸ |
| بنارس | ۴۳ | ۱ | ۴۴ | میرٹھ | ۳۸ | ۱ | ۳۹ |
| لکھنؤ | ۴۴ | ۱ | ۴۵ | انبیہ | ۳۹ | ۱ | ۴۰ |
| فیض آباد | ۴۵ | ۱ | ۴۶ | بجولپورہ | ۴۰ | ۱ | ۴۱ |
| گونڈہ | ۴۶ | ۱ | ۴۷ | کونال | ۴۱ | ۱ | ۴۲ |
| کانپور | ۴۷ | ۳ | ۴۸ | بھنڈانہ | ۴۲ | ۱ | ۴۳ |
| بھوگاؤں | ۴۸ | ۱ | ۴۹ | تلاکور | ۴۳ | ۱ | ۴۴ |
| مین پور | ۴۹ | ۱ | ۵۰ | قادیان | ۴۴ | - | - |

| نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی | نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی |
|--------------|---------|------|--------|----------------|---------|------|--------|
| سورگھوہ | ۱۳ | ۲ | ۱۳ | راؤڑ کلبہ | ۱۹ | ۱ | ۱۹ |
| ننگ | ۳ | ۱ | ۳ | موسلمانی ماسٹر | ۲۰ | ۵ | ۲۰ |
| سر لوئی گاؤں | ۴ | ۱ | ۴ | جمنید پور | ۲۱ | ۳ | ۲۱ |
| پارادیپ | ۵ | ۱ | ۵ | رانجی | ۲۲ | ۱ | ۲۲ |
| ننگ | ۶ | ۱ | ۶ | کانتھ پور | ۲۳ | ۱ | ۲۳ |
| بھو پتھور | ۷ | ۳ | ۷ | بریشہ پور | ۲۴ | ۱ | ۲۴ |
| مانجگا گڑھ | ۸ | ۱ | ۸ | مومین پور | ۲۵ | ۱ | ۲۵ |
| نیانگڑھ | ۹ | ۱ | ۹ | ڈاکٹر پارہ | ۲۶ | ۱ | ۲۶ |
| نرگاؤں | ۱۰ | ۱ | ۱۰ | کسیرا | ۲۷ | ۱ | ۲۷ |
| کیرنگ | ۱۱ | ۲ | ۱۱ | پانسہ | ۲۸ | ۱ | ۲۸ |
| خوردہ | ۱۲ | ۱ | ۱۲ | حلقہ مرشد آباد | ۲۹ | ۱ | ۲۹ |
| کٹھ | ۱۳ | ۲ | ۱۳ | ککڑ | ۳۰ | ۱ | ۳۰ |
| بند پورہ | ۱۴ | ۱ | ۱۴ | قادیان | ۳۱ | - | - |

پروگرام دورہ انسپکٹران وقف جدید

وقف جدید انجمن احمدیہ کے انسپکٹران درج ذیل پروگرام کے مطابق صوبہ لوئی پھارہ کرائے گئے اور تمام ناڈو کا بغرض دعویٰ چندہ وقف جدید و تشخصیہ جھٹ دورہ کرتے ہیں۔ عہدیداران و سیکرٹریاں سے درخواست ہے کہ وہ انسپکٹران صاحبان سے کماحقہ تعاون فرمائیں۔

انچارج و وقف اور پیدائشی انجمن احمدیہ قادیان

پیر و گرام دورہ کرم صاحب گجراتی برائے صوبہ لوئی پھارہ کرائے گئے

| نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی | نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی |
|------------|---------|------|---------|-----------|---------|------|---------|
| قادیان | - | - | ۲۲/۷/۸۸ | حیدر آباد | ۱۹/۷/۸۸ | ۲ | ۲۱/۷/۸۸ |
| حیدر آباد | ۱۵/۷/۸۸ | ۸ | ۲۱ | جڑ پور | ۲۱ | ۱ | ۲۲ |
| سکندر آباد | ۲۲/۷/۸۸ | ۲ | ۲۲ | محبوب نگر | ۲۲ | ۱ | ۲۳ |
| یادگیر | ۲۳/۷/۸۸ | ۲ | ۲۳ | دوڈمان | ۲۳ | ۱ | ۲۴ |
| منگلور | ۲۴/۷/۸۸ | ۵ | ۲۴ | چنداپور | ۲۴ | ۱ | ۲۵ |
| مرکہ | ۲۵/۷/۸۸ | ۲ | ۲۵ | کاماریڈی | ۲۵ | ۱ | ۲۶ |
| شیموگ | ۲۶/۷/۸۸ | ۱ | ۲۶ | یادگیر | ۲۶ | ۱ | ۲۷ |
| سورب | ۲۷/۷/۸۸ | ۱ | ۲۷ | تیجا پور | ۲۷ | ۱ | ۲۸ |
| ساگر | ۲۸/۷/۸۸ | ۱ | ۲۸ | دیودرگ | ۲۸ | ۱ | ۲۹ |
| بنگلور | ۲۹/۷/۸۸ | ۱ | ۲۹ | قادیان | ۳۱/۷/۸۸ | - | - |

پیر و گرام دورہ کرم مولوی نصیر احمد صاحب قادیان برائے کیرالہ و تمام ناڈو

| نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی | نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی |
|------------------|---------|------|---------|-----------|---------|------|---------|
| چنتہ کڈ | - | - | ۲۲/۷/۸۸ | پتھہ پور | ۲۱/۷/۸۸ | ۱ | ۲۲/۷/۸۸ |
| منگلور | ۵/۷/۸۸ | ۱ | ۲۲ | مالا پور | ۲۲ | ۱ | ۲۳ |
| مڈگال پتھہ | ۶ | ۱ | ۲۳ | دائیم بنم | ۲۳ | ۱ | ۲۴ |
| پتھہ کڈی | ۷ | ۱ | ۲۴ | کیرو لائی | ۲۴ | ۱ | ۲۵ |
| کینا نور کڈ لائی | ۸ | ۲ | ۲۵ | کانکولم | ۲۵ | ۱ | ۲۶ |
| کوڈالی | ۹ | ۲ | ۲۶ | منارگھاٹ | ۲۶ | ۲ | ۲۷ |
| مشانور | ۱۰ | ۱ | ۲۷ | مریاکنی | ۲۷ | ۲ | ۲۸ |
| کائیٹ | ۱۱ | ۲ | ۲۸ | الاکور | ۲۸ | ۱ | ۲۹ |
| کوڈیا پور | ۱۲ | ۱ | ۲۹ | پالگھاٹ | ۲۹ | ۱ | ۳۰ |

پیر و گرام دورہ کرم مولوی نصیر احمد صاحب قادیان برائے کیرالہ و تمام ناڈو

| نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی | نام جماعت | رقبہ کی | قیام | روانگی |
|------------------|---------|------|---------|-----------|---------|------|---------|
| قادیان | - | - | ۲۲/۷/۸۸ | چنگال | ۲۱/۷/۸۸ | ۲ | ۲۲/۷/۸۸ |
| سور | ۱۵/۷/۸۸ | ۳ | ۲۳ | توتیلہ | ۲۳ | ۱ | ۲۴ |
| بالا سور پڈی پڈا | ۱۱ | ۱ | ۲۴ | ارکو پٹنہ | ۲۴ | ۱ | ۲۵ |
| ننگ | ۱۲ | ۳ | ۲۵ | نابلر کوٹ | ۲۵ | ۱ | ۲۶ |
| چوردار | ۱۳ | ۲ | ۲۶ | غنی پور | ۲۶ | ۱ | ۲۷ |
| کرڈاپلی | ۱۴ | ۱ | ۲۷ | کٹھ | ۲۷ | ۱ | ۲۸ |
| | ۱۵ | ۳ | ۲۸ | کینڈا پڈا | ۲۸ | ۱ | ۲۹ |

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شہسبئی ۵/۶/۳۱ لورچیت پور برودنگلٹہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE { 275475 }
RESI { 273903 } CALCUTTA-700073

| نام جماعت | رسیدگی | قیام | رواگی | نام جماعت | رسیدگی | قیام | رواگی |
|--------------------|--------|------|-------|-----------------------|--------|------|-------|
| بہی پیم | ۳/۸ | ۱ | ۱۵/۸ | کوتیلون | ۳/۸ | ۱ | ۱۵/۸ |
| چیلڈرنا | ۴/۸ | ۱ | ۱۶/۸ | ہلاپی | ۵/۸ | ۱ | ۱۶/۸ |
| چاواکٹ | ۵/۸ | ۱ | ۱۷/۸ | کوٹار | ۶/۸ | ۱ | ۱۷/۸ |
| موڈرن پوٹو | ۶/۸ | ۱ | ۱۸/۸ | میلا پائیم | ۷/۸ | ۱ | ۱۸/۸ |
| آٹھاپیم | ۷/۸ | ۱ | ۱۹/۸ | ٹوٹو کو این پینٹا نکل | ۸/۸ | ۱ | ۱۹/۸ |
| ارناکلم کوچین | ۸/۸ | ۳ | ۲۰/۸ | دراس | ۱۱/۸ | ۳ | ۲۰/۸ |
| کونا کاپی۔ ادی ناڈ | ۱۱/۸ | ۱ | - | چنت کنتہ | - | - | - |

سیرت آنحضرت صلعم بقیہ صفحہ ۱۲

کہا ہے لوگو! کان کھول کر سن لو کہ دولت کے متعلق اسلام کا نظریہ ہے کہ دنیا میں جس قدر بھی چیزیں پائی جاتی ہیں وہ سب کی سب اپنی نوع انسان کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ اس لئے خواہ کوئی ہو۔ حاکم ہو یا محکوم ہو۔ بڑا ہو یا چھوٹا ہو۔ امیر ہو یا غریب ہو۔ آقا ہو یا غلام ہو۔ کسی شخص کو یہ حق حاصل نہیں جو یہ کہہ سکے کہ میرے لئے میرے لئے پیدا کی گئی ہے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام الہی کی روشنی میں یہ فیصلہ فرمایا کہ وہ تمام اشیاء جو دنیا میں نظر آ رہی ہیں۔ ان سے متعلق ذہنوں میں یہ راستہ کر لینا چاہیے۔ کہ اسلام کا نظریہ ان کے متعلق یہ ہے کہ یہ سب کی سب اپنی نوع انسان میں مشترک ہیں کسی فرد یا کسی خاصہ مخصوص نہیں۔ پس اس نقطہ نظر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دولت کے متعلق اسلام کے موقف کی وضاحت فرمادی کہ کوئی دولت مند یہ خیال نہ کرے کہ اس کی دولت میں کچھ اور ساقی نہیں اور وہ اکیلا اس کا مالک اور حقدار ہے۔

ضروری اعلان

یکم مئی ۱۹۸۸ء سے اخبار بدر کا سالانہ چندہ پیماسی رہے ہوگا۔

احباب جماعت و خیران بدر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ کاغذ کی قیمت۔ اخبار بدر کی کتابت۔ طباعت اور پوسٹ کے اخراجات میں غیر معمولی اضافہ ہو جانے کی وجہ سے یکم مئی ۱۹۸۸ء سے اخبار بدر کا سالانہ چندہ نگران پور ڈ اخبار بدر نے ۲۵۰ روپے سے بڑھا کر مبلغ ۵۰۰ روپے کر دیا ہے۔ امید ہے کہ احباب جماعت اس اضافہ چندہ کو اخبار بدر کی ترقی و توسیع کے پیش نظر بطیب خاطر قبول فرمائیں گے۔ یکم مئی اخبار بدر ترقی آرگن ہے۔ صدر نگران پور ڈ اخبار قادیان

درخواست دہی! فقہار اپنے والدین کی صحبت و سلامتی، درازی عمر، برائیوں کے ازالہ اور بھائیوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے تارین سے دعاؤں کا خواستگار ہے۔ خاکسار ناصر احمد کھیرگی حیدر آباد۔

ارشاد باری تعالیٰ
إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ
اللہ احسان کرنے والوں سے یقیناً محبت کرتا ہے۔

AUTOWINGS

15, SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS

600004

PHONE { 76360 }
{ 74350 }

الووس

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی تیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(الہام حضرت یحییٰ موعود)

THE JANTA

PHONE - 270203

CARD BOARD BOX MFG - CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15 - PRINCEP STREET CALCUTTA - 700072

حاجتی پوری کریں گے کیا تیری حاجت ہو بشر کہ میںاں میں حاجتی حاجت روا کے سامنے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

BARIN BHARAT CO-OP HOUSE 60CT

PLOT No. 6 - GROUND FLOOR

OLD CHAKALA - OPP. CIGARRETTE HOUSE

ANDHERI (EAST)

PHONE { OFFICE :- { 6848179 } BOMBAY
{ RESI :- { 629389 } 400099

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے زینورات ہونے اور

الزینورات

۱۴۔ نور شہید کلاتھ مارکیٹ چندی شالی ٹائم

کراچی۔ فون نمبر ۹۴۰۹۱

يُنصِرْكُ رِجَالٌ نُّوحِي اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

(الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

پیش کردہ: کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سے اسٹاکس جیون ڈریسز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک - ۷۵۱۰۰۰ (ارٹیسٹ)۔
پہلو پرائیمری - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر ۲۹۴ -

”بادشاہ تیر کے پتروں سے برکت ڈھونڈینگے“

(الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

SH. GULAM HADI & BROTHERS READYMADE GARMENTS DEALERS.
CHANDAN BAZAR BHADRAK, DIST. - BALASORE (ORISSA)

”سخ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ (شاہد حضرت مراد بن محمد اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرانکس گڈ لک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ، اسلام آباد، تھیمپ انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد، تھیمپ

ایکسپانڈر ریڈیو، فو، وی، آڈیو ٹیکنیکل اور سٹاکس مشین کی سیل اور سروس

ہر ایک نیکی کی بڑھتی ہوئی ہے!

ROYAL AGENCY
PRINTERS, BOOKSELLERS, EDUCATIONAL-SUPPLIERS
CANNANORE - 570001 - PHONE 44 93
HEAD OFFICE { P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE No - 12

پندرہ سو سو (۱۵۰۰) روپے کی حد تک اسلام کی حدی ہے!
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

پیش کردہ:

SAIRA Traders

WHOLE SAIL IN HAWAII & P.V.C. CHAPPALS
SHOE MARKET, NAYAPUL HYDERABAD,
PHONE NO - 522860 - 500002

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے! (ملفوظات پندرہ سو سو)

الائیڈ گلو پتروں کی کٹس
ہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

نمبر ۲۲/۲۲، حق بکچی گورڈ، ریلوے سٹیشن، حیدرآباد، (آندھرا پردیش)
فون نمبر: - ۲۲۹۱۴

”اسلام نے سادگی کو پسند کیا ہے اور تکلفات کی نفرت کی ہے“

(ملفوظات جلد چہارم ص ۳۸۷)

AMAR[®]

پیش کردہ: آرام وہ مضبوط اور زبردست اور بیسیار عمدہ بنوانی چھل، تھیمپ، بھدرک اور کنیروس کی بوتلیں!
CALCUTTA - 75